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ABSTRAKT 

Téma bakalářské práce je „Úroveň povědomí obyvatelstva o problematice blackoutu“.  

Obsahem práce je zaměřit se na připravenost obyvatelstva na blackout, prozkoumat, jaké 

povědomí obyvatelstvo o dané problematice má, a zdali se na něj nějakým způsobem při-

pravuje. Teoretická část pojednává o energetické bezpečnosti, o blackoutu jako takovém, 

zabývá se příčinami vzniku, následky a možnými dopady blackoutu, dále legislativou vzta-

hující se k ochraně obyvatelstva, možnostmi blackoutu v České republice a v neposlední 

řadě opatřeními v případě vzniku blackoutu v České republice. Praktická část má v první 

řadě za úkol zjistit, jaká je úroveň povědomí obyvatelstva o blackoutu, a v druhé řadě, jaká 

je připravenost obyvatelstva na blackout. Praktická část je řešena pomocí dotazníkového 

průzkumu. Součástí praktické části jsou návrhy na zlepšení situace a doporučení pro praxi.  

 

Klíčová slova: Blackout, energetická bezpečnost, ochrana obyvatelstva, výpadek proudu.   

 

ABSTRACT 

Thesis topic is "The level of awareness of inhabitants about the problems of blackout." The 

content of the work is to focus on the readiness of the population to the blackout, to explo-

re how public awareness of the issue is, and whether they are somehow prepared. The theo-

retical part deals with the energy security, discusses the blackout itself, deals with causes, 

consequences and possible impacts of blackout, it also deals with legislation relating to the 

protection of the population, the possibilities of blackouts in the Czech Republic and fina-

lly measures in the event of a blackout in the Czech Republic. The practical part's aim is at 

first to find out what is the level of awareness of inhabitants about blackout, and secondly, 

what is the readiness of the population to the blackout. The practical part is solved by me-

ans of a questionnaire survey. Integral to the practical part are recommendations for impro-

ving the situation and recommendations for practice as well. 

Keywords: Blackout, energy security, protection of the population, power outage. 
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ÚVOD 

V současné době se stále častěji mluví o hrozbách, které souvisí s dlouhodobými výpadky 

elektřiny, jinými slovy, o blackoutech. Problémem naneštěstí je, že teoretické prognózy 

začínají mít reálnou podobu.  

Blackout můžeme označit za krizovou událost, a ta velmi úzce souvisí s lidskou bezpeč-

ností. Říká se, že „bezpečný je ten, kdo není vystaven nebezpečí“. Lidská bezpečnost, ta 

souvisí především s uspokojením základních fyziologických potřeb. K jejich uspokojení 

jsou nepostradatelné voda, jídlo a teplo. A právě distribuce těmito komoditami je závislá na 

elektrice. Tu používáme od chvíle, kdy se probudíme, po celý den, ať už jsme doma nebo 

v práci. Málokdo si uvědomuje, jak moc jsme na elektřině závislí a jaké dopady může vů-

bec blackout způsobit. Významným problémem je fakt, že na elektřinu dnes funguje téměř 

všechno, a z toho důvodu je nezbytnou součástí života každého z nás. S nadsázkou může-

me říci, že v dnešním světě můžeme dělat téměř cokoliv, nicméně bez elektřiny jsme ztra-

ceni a nemůžeme dělat vůbec nic. 

Ve světě, včetně Evropy, proběhlo už spoustu význačných blackoutů. To, že Českou repub-

liku ještě blackout nezasáhl, neznamená, že se to stát nemůže a že není nutné se na možný 

výpadek připravit. Je klíčové zasvětit celou společnost do této problematiky. Pokusit se 

eliminovat možná rizika a včasně instruovat občany, jak se při blackoutu chovat. 

Práci na téma „Úroveň povědomí obyvatelstva o problematice blackoutu“ jsem si zvolila 

nejen z důvodu, že mě tato problematika zajímá, ale také proto, že se jedná o reálnou hroz-

bu, a je tedy důležité mít nějaký přehled. 

V teoretické části se budu věnovat energetické bezpečnosti, blackoutu jako takovému, ro-

zeberu příčiny vzniku blackoutu, možné následky, tedy co v případě blackoutu nebude fun-

govat a možné dopady blackoutu. Také zmíním legislativu vztahující se k ochraně obyva-

telstva, dále se budu zabývat opatřeními v případě vzniku blackoutu v České Republice a 

v neposlední řadě možnostmi blackoutu v České Republice. 

V praktické části práce budu zjišťovat, zdali obyvatelstvo má vůbec ponětí o tom, co to 

blackout znamená, a jestli se na něj nějakým způsobem připravuje. Z toho důvodu budu 

praktickou část řešit pomocí dotazníkového šetření. Ráda bych zjistila, jaká je úroveň po-

vědomí obyvatelstva v dané problematice. Na základě analýzy a získaných informací vy-

tvořím doporučení, která by mohla přispět k zlepšení situace v případě blackoutu. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ENERGETICKÁ BEZPEČNOST 

Pod pojmem energetická bezpečnost se rozumí: 

 „Zajištění kontinuity nezbytných dodávek energie a energetických služeb pro zajištění 

chráněných zájmů státu“.  

Těmito chráněnými zájmy jsou samozřejmě život a zdraví člověka, majetek a životní pro-

středí. Avšak nemůžeme se zaměřovat pouze na problém týkající se opatření ropy a zemní-

ho plynu, ale jako na celý řetězec od získání primární energie až po její konečné využití. 

Energetická bezpečnost odpovídá třem subsystémům energetiky: 

1) Bezpečnost zajištění energetických zdrojů.  

2) Bezpečnost dopravy energie a energetických transformací. 

3) Energetická bezpečnost konečných uživatelů energie.  

 

Obrázek 1 – Energetický systém a lidská bezpečnost, ZDROJ: [18] 
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Bez ohledu na to, kde je zásobování energií narušeno, krizová situace vzniká u konečného 

spotřebitele, tedy na konci zásobovacího řetězce. Proto je z pohledu energetické bezpeč-

nosti nejkritičtější oblastí – projevy dopadů energetické nedostatečnosti. V případě přeru-

šení dodávek spotřebitelům je vysoká pravděpodobnost, že dojde ke vzniku a rozvoji kri-

zové situace a k ohrožení chráněných zájmů státu. Pokud však krizová situace opravdu 

nastane, stát ji bude řešit za pomoci integrovaného záchranného systému. 

Naopak na začátku zásobovacího řetězce je získávání zdrojů prvotní energie. Tu lze rozdě-

lit na dva druhy: neobnovitelné zdroje energie (NZE) a obnovitelné zdroje energie (OZE). 

Mezi NZE řadíme fosilní paliva, jako jsou ropa, uhlí, zemní plyn a jaderné palivo. Klíčové 

je zabezpečit přístup k těmto neobnovitelným energetickým surovinám a k jejich přeprav-

ním trasám z důvodu zajištění energetické bezpečnosti. Problematikou NZE je vztah mezi 

velikým množstvím států importujících energii a docela malým počtem států, které jsou 

bohaté na zdroje fosilní energie a uran, které je exportují. Stát v rámci své zahraniční poli-

tiky rizika v této oblasti zmírňuje. 

Uprostřed zásobovacího řetězce se nacházejí různé energetické společnosti, které se zabý-

vají energetickými transformacemi (např. elektrárny) a dopravou energie (např. elektrovo-

dy). Téměř všechny tyto podniky byly zprivatizovány1 a řídí se obchodním zákoníkem. 

Síťová doprava energie je navíc usměrňována Energetickým regulačním úřadem. Vlastníci 

energetických společností jsou zodpovědní za rizika v této oblasti. Tato část systému se 

nazývá energetická infrastruktura. Spadá pod kritickou infrastrukturu (KI). 

Dle zákona č. 240/2000 Sb., se kritickou infrastrukturou rozumí: 

„prvek kritické infrastruktury nebo systém prvků kritické infrastruktury, jehož narušení z 

funkce by mělo závažný dopad na bezpečnost státu, zabezpečení základních životních po-

třeb obyvatelstva, zdraví osob nebo ekonomiku státu“.   

Pokud dojde k obnovení funkce KI do 24 hodin, situace je z pohledu ochrany obyvatelstva 

a udržení pořádku zvládnutelná. Jestli však potřeba bezpečí a uspokojení základních fyzio-

logických potřeb není obnovena v několika dnech, tak po pátém dnu dochází k rozkladu 

                                                 

 

1 Převedení majetku z vlastnictví státu do vlastnictví jiných, nestátních subjektů. 
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komunity. Proto tyto podniky spadají nejen do energetické, ale i krizové legislativy. [7], 

[18] 

1.1 Státní energetická koncepce ČR 

Státní energetická koncepce (SEK) je dokument, který určuje strategické cíle státu 

v energetice. Touto koncepcí vláda ČR upravuje politický, legislativní a administrativní 

rámec, a to vše pro bezpečné a dlouhodobě udržitelné zásobování energií. Lze ji také vní-

mat jako jednu z hlavních součástí hospodářské politiky ČR. Hlavní představou a posláním 

SEK je maximální nezávislost ČR při zabezpečování dodávek energií. Jak už bylo zmíně-

no, je prioritní zajistit spolehlivou a nepřerušovanou dodávku energie pro požadavky oby-

vatelstva a pro fungování ekonomiky státu. To vše za akceptovatelné a konkurenceschopné 

ceny. Výsadou je také zabezpečit nepřetržité dodávky energie v krizových situacích. [58], 

[59] 

1.2 Bezpečnost zdrojů v České Republice  

V České Republice (ČR) je spotřeba primárních energetických zdrojů pokryta prakticky 

z 50 % zdroji domácími. Ukazatel importní energetické závislosti činí tedy okolo již zmíně-

ných 50 % a patří tak k nejnižším v celé Evropské unii. V produkci elektřiny a tepla je ČR 

zcela nezávislá. A co se týká primárních zdrojů energie na území ČR, nachází se zde černé 

uhlí, hnědé uhlí, uranová ruda a ložiska ropy a zemního plynu jakožto primární energetické 

suroviny. Jelikož však mají tyto geologické zásoby jen procentní podíl na celosvětových 

zásobách, nemají vliv na celkovou cenovou úroveň. Většina ostatních surovin je však do 

ČR importována. [18], [58] 

1.2.1 Ropa 

Jinými slovy také nafta nebo černé zlato. Nachází se ve svrchních vrstvách zemské kůry a 

je hlavní surovinou petrochemického průmyslu. Ropa při těžbě buď vyvěrá pod tlakem, 

nebo je čerpána. Vyskytuje se společně se zemním plynem. Ropa i ropné výrobky složí 

primárně jako palivo v dopravě, ale je i důležitou surovinou pro výrobu plastů. Některé 

chudší země používají ropné produkty k výrobě elektřiny. [57]  

V ČR je zaznamenáno několik desítek ložisek ropy, a i přes to, že česká ropa je velmi kva-

litní, pokrývá asi jen 2 – 3 % tuzemské spotřeby. Množství těžených ložisek ropy je 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Zemsk%C3%A1_k%C5%AFra
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zemn%C3%AD_plyn
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ropn%C3%BD_produkt
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v posledních letech relativně neměnné, avšak samotná těžba postupně upadá. Celková 

těžba ropy v ČR v roce 2011 dělala 163 000 tun, když ještě v roce 2007 to bylo 240 000 

tun. Současná těžba se pohybuje okolo 6 000 barelů denně.  

Největší těžařskou společností ropy a zemního plynu v ČR je MND (dříve Moravské naf-

tové doly. K dalším těžařům patří společnost Lama, původně Česká naftařská společnost, a 

ostravská Unigeo. Jak už bylo zmíněno, spotřeba ropy v ČR činí asi 2 až 3 %, takže ČR je 

na dovozu ropy zcela závislá. Nejdůležitějším dodavatelem pro ČR je Rusko. To nám po-

skytuje přibližně dvě třetiny importované ropy. [55], [56] 

 

 

Obrázek 2 - Přehled evidovaných a již vytěžených ložisek ropy, ZDROJ: [55] 

Hlavní ložiska ropy se v současné době ukrývají na jihu Moravy, a to v tzv. vídeňské pán-

vi, tedy na příhraničním území Česka, Slovenska a Rakouska, a v oblasti karpatské před-

hlubně, která sahá i na sever Moravy. Zde se také vyskytují ložiska ropy. [55] 

1.2.2 Zemní plyn 

Zemní plyn slouží jako zdroj energie k vytápění, ohřevu teplé vody nebo jen pro vaření 

v domácnosti. Zároveň je využíván jako zdroj tepla při spalování v teplárnách, tepelných 

elektrárnách a ve výtopnách. Od ostatních fosilních paliv se liší tím, že je považován za 

ekologické palivo.  
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Na území ČR se nachází dvě malá ložiska zemního plynu – v oblasti Jižní Moravy a Se-

verní Moravy. Avšak jejich vytěžitelné zásoby jsou menší než spotřeba zemního plynu ČR 

za rok. Roční těžba těchto ložisek je cca 1,5 % celkové spotřeby, a z toho důvodu jsou pro 

ČR klíčovými dodavateli zemního plynu Rusko a Norsko. Z Ruské federace (75 %) k nám 

plynou dodávky zemního plynu přes Slovensko, a u nás pak vstupují přes předávací stanici 

v Lanžhotě. Dodávky z Norska (24 %) vstupují na naše území přes předávací stanici Hora 

Sv. Kateřiny. [18], [23], [24] 

 

Obrázek 3 – Přeprava zemního plynu v ČR, ZDROJ: [24] 

Tuzemskou síti je zemní plyn dopravován jednotlivým přímým odběratelům (průmyslovým 

podnikům, do měst a obcí). [24] 

1.2.3 Uhlí 

V ČR je těžba uhlí důležitým průmyslovým odvětvím již od předminulého století. Je to 

strategická surovina - zdroj energie pro uhelné elektrárny a nejvýznamnějším domácím 

zdrojem energie v ČR. Ve spotřebě uhlí je ČR soběstačná, část vytěžených zásob se dokon-

ce i vyváží. V současnosti probíhá těžba pouze na Ostravsku a na Karvinsku. Odhadovaná 

životnost je podle České geologické služby GEOFOND u černého uhlí 15-16 let a u hně-

dého uhlí 26-27 let. Dle SEK ČR dojde k vyčerpání zásob hnědého uhlí v sokolovské pánvi 

asi v roce 2043 a černého uhlí po roce 2030. [18], [21] 
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Obrázek 4 – Ložiska hnědého uhlí v ČR - Mostecká pánev a Sokolovská pánev, ZDROJ: [22] 

 

 

Obrázek 5 – Ložiska černého uhlí v ČR - Ostravsko a Karvinsko, ZDROJ: [22] 
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Za těchto podmínek těžba uhlí v ČR skončí v době, kdy dojdou i zásoby ropy a zemního 

plynu ve světě. Z toho vyplývá, že jedinou energetickou surovinou bude uhlí, které bude 

těžené z velké části mimo Evropu. [18] 

1.2.4 Jaderná energetika 

Důležitým zdrojem pro výrobu elektřiny v ČR jsou právě jaderné zdroje (JZ), které pokrý-

vají až 33 % vyráběné elektřiny.  Jaderná energie představuje výhledově nejvhodnější zdroj 

energie v příštích desetiletích vzhledem k velmi nízkým vlivům na ŽP při normálním pro-

vozu. Typickými vlastnostmi JZ jsou upotřebitelnost, dlouhá životnost, levný a bezpečný 

provoz. Výhodou JZ je velmi malá spotřeba paliva. Jaderný blok o výkonu 1000 MW po-

třebuje ročně přibližně jen 32 tun paliva.  A právě proto je v posledních letech jaderná 

energie upřednostňovaná před fosilními palivy. [64] 

V ČR jsou v provozu dvě jaderné elektrárny – Dukovany, které mají kapacitou 3 760 MW 

a Temelín s kapacitou 2 x 1 000 megawatt. U nás patří k těm nejspolehlivějším a nejlevněj-

ším zdrojům elektřiny.  

1.2.5 Obnovitelné zdroje energie 

OZE jsou přírodní zdroje energie se schopností parciální nebo úplné obnovy. V dohledné 

době mají zpravidla jen lokální uplatnění, jelikož jejich energetický výkon je nízký a poři-

zovací výdaje mají vysoké. Navíc při nynějších cenách energií bývá návratnost investic 

nejistá, pokud nezískají dotace. [62] 

Na území ČR využíváme jako OZE solární energii, energii vody, větrnou energii a energii 

biomasy. 
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Obrázek 6 – Zastoupení OZE v ČR, ZDROJ: [60] 

a) Solární energie 

Jsou dva faktory, které rozhodují o efektivním využití energie ze slunce. Jsou to doba, kte-

rou slunce svítí a jaká je intenzita slunečního záření. Jelikož ležíme v pásmu, kde slunce 

nesvítí po celý rok2 a je rozdíl mezi každým ročním obdobím, tak ekonomické využití so-

lárního systému výrazně klesá. V každém případě je užitečné využívání solární energie v 

malém, kdy solární panely, jak fotovoltaické, tak i tepelné, jsou instalovány na střechy bu-

dov a vylepšují energetickou bilanci určitých objektů. [61], [62] 

b) Energie vody 

Energie vody se používá pro výrobu elektřiny ve vodních elektrárnách. Proudění vody3 a 

tlak4 jsou dvě důležité veličiny, které ovlivňují výrobu elektřiny. Rozlišujeme tzv. velké 

vodní elektrárny a malé vodní elektrárny dle výkonu. V ČR je již potenciál velkých vod-

ních elektráren téměř vyčerpán. Zato malé vodní elektrárny mají malé nároky na údržbu, 

neznečišťují životní prostředí a nekolísá množství energie, kterou vyprodukovaly. Navíc 

                                                 

 

2 V ČR je to v průměru 1 300–1 800 hodin ročně. 

3 Kinetická energie - rychlost a spád toku. 

4 Potenciální energie – gravitace a výškový rozdíl hladin. 

http://www.nazeleno.cz/energie/vodni-energie/vodni-elektrarny-v-ceske-republice-kolik-vyrobi-elektriny.aspx
http://www.nazeleno.cz/energie/vodni-energie/vodni-elektrarny-v-ceske-republice-kolik-vyrobi-elektriny.aspx
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nedochází k nárazovému přetěžování soustavy, jelikož si dodávky můžeme lépe plánovat. 

V ČR jsou největšími vodními elektrárnami  Orlík, Slapy a Lipno. [25], [62] 

c) Větrná energie 

Využívání tohoto druhu energie je poslední dobou moderním trendem. Větrná energie je 

formou sluneční energie. Používá se hlavně k výrobě elektřiny. Nejvýznamnější a rozhodu-

jící veličinou je rychlost větru. Oblast, na které je nejvýhodnější postavit větrnou elektrár-

nu, by u nás měla být v horské lokalitě pohraničních hor, a to s průměrnou rychlostí větru 

nejméně 5 m/s. Nevýhodou větrných elektráren je však nestabilita dodávek, špatný vizuální 

pohled a hlučnost v nedalekém okolí. [61], [62] 

d) Energie biomasy 

Jedná se o hmotu organického původu. Energie biomasy má svůj prapůvod ve slunečním 

záření a fotosyntéze. Bývá používána pro výrobu elektřiny a může sloužit k pohonu vozi-

del. Energii z biomasy pak můžeme získat chemickými, popř. bio-chemickými procesy. 

Základní technologií je spalování. [62] 

 

V této kapitole byla popsána energetická bezpečnost a klíčová role primárních zdrojů ener-

gie, mezi které řadíme ropu, zemní plyn, uhlí, jadernou energii a OZE. Právě ropu, zemní 

plyn, uhlí a jadernou energii řadíme mezi tzv. NZE, a jak už název napovídá, jejich charak-

teristických znakem je, že se rychleji spotřebovávají, než obnovují a to znamená, že 

v budoucnosti se vyčerpají. Právě energetika spadá do oblasti KI. Není tajemstvím, že ob-

last elektroenergetiky hraje vůbec jednu z nejvýznamnějších a klíčových rolí v celé KI. 

Pokud opravdu jednou nastane situace, že dojdou zásoby primárních zdrojů energie, anebo 

někdo zaútočí např. na jadernou elektrárnu či rozvodnou síť, bude to mít za násle-

dek dlouhodobý výpadek elektřiny, tzv. blackout. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Slune%C4%8Dn%C3%AD_z%C3%A1%C5%99en%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Slune%C4%8Dn%C3%AD_z%C3%A1%C5%99en%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fotosynt%C3%A9za
http://www.nazeleno.cz/technologie-1/biopaliva-1/biopaliva-posel-ekologie-nebo-hladomoru.aspx
http://www.nazeleno.cz/technologie-1/biopaliva-1/biopaliva-posel-ekologie-nebo-hladomoru.aspx
http://www.nazeleno.cz/vytapeni-1/biomasa/jak-funguje-spalovani-biomasy-priklad-konopi.aspx
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2 BLACKOUT 

2.1 Co je to blackout 

Pod pojmem blackout se rozumí kompletní výpadek dodávek elektrické energie velkého 

rozsahu po dobu desítek hodin až dnů, který zasáhne velké množství obyvatel. [43] 

Je to stav, při kterém dochází buď v celé elektrické síti, nebo v některé její části k přerušení 

napájení uživatelů a beznapěťovému stavu. Na rozdíl od jiných komodit musí být u dodá-

vek elektřiny v každém momentě vzájemně vyrovnána bilance výroby a spotřeby elektrické 

energie. 

Tento fenomén ovlivňuje jak životy lidí, tak i funkčnost celého státu, hlavně ekonomický 

vývoj zasaženého území. Skutečností je, že vzniklé škody na zařízeních pro výrobu, přenos 

a distribuci elektřiny jsou mnohonásobně menší než sekundární důsledky výpadků elektři-

ny. Důvodem, proč tak je, jsou tzv. dominoefekty. Ty vznikají z propojenosti celé KI. Jeli-

kož je blackout problematikou velice obšírnou, je důležité znát právě provázanost KI. [11], 

[20] 

 

Obrázek 7 - Schéma interakcí oblastí kritické infrastruktury v ČR, ZDROJ: [46] 
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V minulosti došlo ve světě k řadě významných blackoutů. Pokud bychom se podrobněji 

zabývali rozsáhlými výpadky proudu, došli bychom k závěru, že se vyskytují velmi často. 

Jelikož je jich opravdu nespočet, uvedu tabulku (tab. 1) jen s některými významnějšími 

blackouty. [8] 

Tabulka 1 - Významné blackouty ve světě, ZDROJ: [8] 

Zasažená ob-

last 
Datum Trvání 

Zasaženo 

odběratelů 

[mil.] 

Prvotní příčina 

Indie 
31. 7. 

2012 
8 hodin 670 závada relé 

Indie 
30. 7. 

2012 

16 ho-

din 
300 přetížení vedení VVN 

Bali, Jáva, In-

donésie 

18. 8. 

2005 
7 hodin 100 výpadek vedení VVN 

Itálie, část Švý-

carska 

28. 9. 

2003 

12 ho-

din 
56 

bouře zničila vedení 

VVN 

Severovýchod 

USA, část Ka-

nady 

14. 8. 

2003 

60 ho-

din 
50 

výpadek zdroje v do-

bě vysoké poptávky a 

následně kontakt pře-

tíženého vedení VVN 

s přerostlými stromy 

 

Ve výše uvedené tabulce je zobrazen souhrn těch nejvýznamnějších blackoutů ve světě, 

které postihly desítky až stovky milionů lidí a způsobily nejen paniku a zoufalství zasaže-

ných, obrovskou škodu na majetku, ale především škody na lidských životech. [53] 
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2.2 Volba kritéria 

Dle kritérií lze blackout rozdělit do čtyř skupin. V závislosti na čase je to krátkodobý a 

dlouhodobý blackout, a dle rozsahu na lokální a rozsáhlý blackout. 

a) Krátkodobý blackout 

V případě, že jde o výpadek, při kterém bude bez elektřiny např. část obce nebo část města, 

a k obnovení dodávek elektřiny dojde v rozmezí desítek minut až pár hodin, nejedná se o 

blackout se všemi možnými důsledky na obyvatelstvo, ale mluvíme o krátkodobém výpad-

ku elektrického proudu. [20] 

b) Dlouhodobý blackout 

V případě, že dojde k výpadku elektrického proudu, který bude trvat v řadě desítek hodin 

až dnů, jedná se o blackout se všemi možnými důsledky na obyvatelstvo. [20] 

c) Lokální blackout 

O lokální blackout jde v případě, že dojde k narušení elektrizační sítě na menším území. 

Např. obec, část města atd. Řešení je méně komplikované. [11] 

d) Rozsáhlý blackout 

O rozsáhlém blackoutu mluvíme v případě, že dojde k zasažení většího území (kraje, celou 

Českou republiku i okolní státy), popř. velkého množství obyvatel soustředěných ve měs-

tech. Situace je mnohem více komplikovaná. [11] 

 

Dále lze, dle krizového řízení, blackout kategorizovat do tří stupňů, a to v závislosti na 

časové závažnosti. 

1) „Blackout prvního stupně“ 

Mezi nejčastější příčiny tohoto blackoutu patří: 

- rozpad provozu přenosové soustavy (PS), kdy nedojde k žádnému poškození, anebo 

jen k nějakému menšímu, 
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- nerovnováha mezi produkcí a spotřebou elektřiny5. 

Blackout tohoto typu bývá z pravidla rychle opravitelný a obnova chodu PS by měla být 

otázkou jen pár hodin. [40] 

2) „Blackout druhého stupně“ 

Při tomto stupni blackoutu dochází k poškození jedné či více častí PS. Nejčastěji jej způ-

sobují radikální projevy počasí, kdy při bouři nebo orkánu mohou spadnout větve popř. 

celé stromy na dráty vedení. Dalším příkladem extrémního meteorologického jevu je ná-

mraza, která také dokáže způsobit značné komplikace, např. může zapříčinit stržení stožárů 

PS. 

Doba od poškození vedení, přes opravu až po obnovu dodávek elektřiny může trvat v řádu 

dnů až týdnů. [40] 

3) „Blackout třetího stupně“ 

K blackoutům třetího stupně dochází nejčastěji záměrným útokem na vazební transformá-

tory, které propojují PS se soustavami distribučními (DS). Transformátory PS jsou velmi 

drahé aparáty, které dosahují velkého výkonu. Jejích doprava a výměna je poměrně obtíž-

ná. Také obsahují hodně chladícího transformátorového oleje, a z toho důvodu při jejich 

poškození často dochází k požárům. Jejich oprava a výměna se pohybuje v řadě měsíců. 

Provozovatelé mají v rezervě jen několik málo kusů, i když zhotovení dalšího transformá-

toru trvá přibližně dva roky. [40] 

                                                 

 

5 Příkladem můžou být větrné elektrárny - při nouzi podpůrných služeb, které by v případě neočekávaného 

zvýšení výkonu zajistili pevnost sítě. 
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3 ROZBOR PŘÍČIN VZNIKU BLACKOUTU 

Česko počítá se třemi možnými příčinami vzniku blackoutu, který by mohl reálně nastat 

v ČR. Mezi první řadí technickou příčinu spojenou s narušením výroby a spotřeby elektři-

ny. S tím souvisí hlavně přetoky ze zahraničí, konkrétně z Německa. Druhou možnou pří-

činou vzniku blackoutu jsou extrémní projevy počasí, které se v poslední době v ČR vysky-

tují častěji. Třetí příčinou a tou nejhorší je řízený teroristický útok, který by byl schopný 

narušit KI státu i na několik měsíců, což by mělo fatální dopady ve formě rozkladu společ-

nosti, ekonomiky a časem i celého státu.  

Existuje však mnoho příčin výpadků elektřiny. V této kapitole uvedu možné příčiny vzniku 

blackoutu a stručně je charakterizuju. 

3.1 Porucha způsobená přírodními vlivy – selhání rozvodné sítě 

K tomuto selhání (narušení elektrických sítí) dochází především díky extrémním projevům 

počasí nebo kvůli přírodním katastrofám. [2] 

Patří zde např. větrná smršť, díky které často dochází k tzv. domino efektu6. Stejně tak 

dlouhotrvající sněžení anebo silná námraza může vést k blackoutu. [39] 

 

Obrázek 8 - Reálný příklad domino efektu, ZDROJ: [19] 

3.2 Propojování přenosových soustav 

Kvůli zvýšení spotřeby elektřiny dochází k růstu a rozvoji elektrizační soustavy. Nejprve 

byly vytvořeny jen regionální systémy, které byly později sloučeny do národních sítí. Po-

stupem času se začaly propojovat se sousedními zeměmi. Výhodou propojování je využívat 

větší elektrárny s vyšší účinností na národní úrovni, protože když bude nutné, poskytnou 

                                                 

 

6 Domino efekt – jedna příčina postupně vyvolá řadu událostí, které na sebe navazují. 
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dočasnou podporu okolní soustavy. V důsledku deregulace a privatizace předpokládáme 

vzrůst zatížení přenosových soustav, což může snižovat spolehlivost. [8] 

3.3 Zatížení přenosové soustavy 

Je jedním z nejvýznamnějších prvků, který ovlivňuje bezpečnost jejího provozu. Zatížíme-

li přenosové vedení poblíž svého technického maxima, vzroste pravděpodobnost, že při 

nějaké neočekávané změně v provozu soustavy může dojít k přetížení a následnému auto-

matickému odpojení. Poté však hrozí, že dojde k přetížení jiných prvků soustavy a 

v takovém případě může dojít k již zmiňovanému dominoefektu, nebo jinými slovy ke kas-

kádovému šíření poruch z důvodu rozpadu soustavy na oddělené ostrovy. V horším případě 

může dojít právě k blackoutu v některém z těchto ostrovů. [8] 

3.4 Stáří vedení 

V České republice je mnoho přenosových soustav převyšujících stáří 40 let, což znamená, 

že přesahuje předpokládanou životnost.  Čím starší je přenosová soustava, tím se zvyšuje 

pravděpodobnost vzniku poruch – má exponenciální charakter. Zodpovědnost za zajištění 

bezpečnosti provozu přenosové soustavy má ČEPS, a proto provádí postupnou obměnu 

různých technických zařízení včetně systémů obsluhy a koordinace. I tak je situace taková, 

že v ČR je cca 40% vedení starších 40 let a do roku 2018 se pravděpodobně zvýší na 50%. 

[8] 

3.5 Zvyšování podílu obnovitelných zdrojů energie (OZE) 

Tato problematika je složitější. Musíme brát v úvahu to, o jakou velikost zdroje se jedná. 

Je veliký rozdíl, zdali je výroba elektřiny distribuovaná, což znamená, že je decentralizo-

vaná, nebo v horším případě centralizovaná, a to znamená, že je koncentrována na malém 

území. Důvodem, proč je decentralizovaná soustava lepší, je, že přispívá ke snižování zá-

těže na přenosové soustavě, aniž bychom brali v potaz to, že se jedná o zdroj konvenční či 

obnovitelný. Krom toho, když dojde k rozpadu přenosové sítě, právě decentralizované 

zdroje mohou zajistit nouzové zásobování elektřinou. [8] 
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3.6 Kybernetický útok 

Dle amerického Kongresu se internetový hackeři a sabotérské týmy pocházející z Číny, 

Ruska a Íránu snaží opakovaně narušit zabezpečení počítačových sítí a zaměřují se přede-

vším na USA, Velkou Británii, Německo i na Francii, kde hledají bezpečnostní chyby 

v infrastruktuře elektrických rozvodných sítí. Tyto ataky by měly za následek ochromení 

těchto sítí a opět by docházelo k dominoefektům. To by vedlo k částečnému poničení in-

frastruktury a opravy by se mohly trvat i několik měsíců. I kvůli vyhrocené situaci na střed-

ním východě je riziko kybernetického útoku spojováno s aktivitami hackerů islámského 

státu. Česká republika se zatím ještě nesetkala s takovým typem útoku. [10] 

3.7 Teroristický útok 

V poslední době se poměrně často setkáváme s teroristickými útoky, které jsou zaměřené 

především na místa s velkou koncentrací lidí, ale výjimkou nejsou ani útoky na transformá-

tory či PS. Z toho důvodu se teroristický útok řadí mezi další možné příčiny vzniku blac-

koutu. V takovém případě dojde k záměrným útokům na vazební transformátory, které 

propojují PS s DS. V horším případě můžou teroristé zaútočit i na jaderné elektrárny. Ško-

dy a sekundární dopady by byly nevyčíslitelné. 

3.8 Solární bouře 

Ze slunečních erupcí vznikají elektromagnetické vlny, které mohou ze dne na den položit 

energetickou síť. Největší solární bouře byla doposud zaznamenána v červenci 2012. Dle 

vědců, kdyby k erupci došlo jen o devět dnů později, následky by byly fatální, jelikož by 

Zemi zasáhla plnou silou. Jen částice z erupce mohou těžce poškodit, ne-li zničit celou 

elektrickou síť na Zemi nebo zničit družice. [10] 

3.9 Útok EMP 

Elektromagnetická bomba fyzicky nezabíjí ani neničí. Mohutný elektromagnetický impuls 

však dokáže vyřadit veškerou elektroniku. Tento elektromagnetický puls vzniká při výbu-

chu jaderné bomby. Na kovových předmětech se indukuje vysoké napětí v případě, že puls 

nedokáží uzemnit. Toto napětí má za následek to, že zničí již zmiňovanou nechráněnou 

elektroniku. Ještě horší je to pro polovodiče a úplně nejhorší je tento puls pro FET transis-
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tory. V současné době je vynakládáno úsilí o vyrobení podobné bomby některými státy 

nebo teroristickými skupinami. Ochrana proti EMP však neexistuje. Naštěstí elektromagne-

tický puls nemá žádný vliv na biologické organismy, na druhou stranu má totálně destruk-

tivní účinek na soudobou infrastrukturu, která je existenčně závislá na elektřině. Pravděpo-

dobnost, že příčinou blackoutu bude právě útok elektromagnetickou bombou, je malá. [10] 
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4 NÁSLEDKY BLACKOUTU 

Jak jsem již zmiňovala v úvodu, elektrickou energii používáme již od chvíle, kdy se vzbu-

díme, a poté téměř celý den, dokud nejdeme zase spát. V případě blackoutu nebude možné 

užívat mnohé technologie, které jsou přímo závislé na dodávkách elektřiny, tedy pokud 

nebudou mít sekundární zdroje energie. Lépe řečeno, pokud nebudou zálohovány náhrad-

ními zdroji energie, jakými jsou např. baterie, dieselagregáty apod. Faktem je, že elektřina 

je nepostradatelná pro normální fungování každé moderní společnosti, ačkoliv si společ-

nost svou zranitelnost vůbec nepřipouští. [4], [19] 

V této kapitole uvedu, s jakými problémy by se lidé setkali a jaké potíže by museli strpět, 

pokud by se setkali s blackoutem. 

3 fáze výpadku: [4], [19] 

První fáze; nebude fungovat: 

 Nebudou fungovat všechny přístroje, které ke svému fungování potřebují elek-

trickou energii 

 doprava: 

a) silniční doprava - nefunkčnost světel na křižovatkách, dopravní zácpy, vyšší 

počet nehod, komplikace při tankování (většina čerpacích stanic pohonných 

hmot bude nefunkční) 

b) železniční doprava – z 1/3 je elektrifikovaná, z toho důvodu budou provozu-

schopné pouze naftové soupravy, nefunkčnost signalizace železničních přejezdů 

c) hromadná doprava přímo závislá na dodávce elektřiny (vlaky, tramvaje, trolej-

busy) -> také nefunkční 

d) letecká přeprava – úplně vyřazena, nutná funkčnost přístrojů a počítačů napáje-

né z elektrické sítě. 

 osvětlení – v domácnostech, ve veřejných budovách i pouliční lampy 

 infrastruktura – počítačové systémy – mobilní telefonní sítě, pevné telefonní linky, 

BANKOVNÍ SYSTÉMY – nebude možné uskutečnit nákupy v obchodech (platby kar-

tou, bankomaty, pokladny…) 

 průmysl – elektrifikován (převážně řízen počítačovými systémy) => nefunkční 
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 bezpečnost – zabezpečovací zařízení budov, kamery => výtržnosti, krádeže 

 

Druhá fáze (v řádu hodin); budou se vyskytovat problémy v oblastech:  

 

 dodávky pitné vody 

 dodávky tepla a plynu 

 svoz odpadu 

 nefunkčnost datových sítí (internet) 

 

Třetí fáze (v řádu desítek hodin); budou se vyskytovat další podstatné potíže v oblasti: 

 

 zásobování - potraviny, léčiva, pohonné hmoty, apod. 

 bezpečnosti - narušování veřejného pořádku 

 komunikace - omezený přístup k ověřeným informacím 

 

Výpadky elektřiny jsou zvláště kritické v místech, kde jsou ohroženy životní prostředí a 

veřejná bezpečnost. Instituce, jako jsou nemocnice, čistírny odpadních vod, doly a další 

kritické systémy, jako jsou telekomunikace, budou obvykle mít záložní zdroje energie, jako 

jsou záložní generátory elektrického proudu. Ty jsou nejčastěji poháněné naftou a spustí se 

automaticky, když dojde k výpadku elektřiny. Jenže záložní zdroje energie mají jen ty nej-

důležitější instituce, a proto na většině míst bude, v případě dlouhodobého blackoutu, situ-

ace kritická a o možných dopadech ani nemluvě. [44] 
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5  MOŽNÉ DOPADY BLACKOUTU 

Pokud dojde k výpadku elektřiny, a to i jen krátkodobě, každá osoba na daném teritoriu to 

velmi rychle zaznamená. Samozřejmě, že čím větší koncentrace obyvatel se na daném 

území nachází, tím patrnější dopad to bude mít. 

Dopady blackoutu: [63] 

a) Dopady na životy a zdraví osob 

- Ohrožení života a zdraví obyvatelstva v důsledku omezení či přerušení dodávek 

elektřiny7 anebo v důsledku vzniku sekundárních KSit8, 

- přímé ohrožení života a zdraví pracovníků podílejících se na likvidaci následků poško-

zení elektrizační soustavy, 

- přímé ohrožení života a zdraví provozního personálu výroben elektřiny. 

b) Zničení nebo poškození majetku 

- Riziko zničení, poškození nebo omezení využití nemovitého a movitého majetku, 

- riziko poškození nebo zničení objektů, které jsou chráněné památkovou péčí a jiných 

kulturně či historicky významných budov. 

c) Poškození životního prostředí 

- Riziko znečištění životního prostředí9 (ŽP) ve výrobnách elektřiny10 a uložištích ener-

getických surovin a v jejich nejbližším okolí, 

- riziko znečištění životního prostředí v důsledku vzniku sekundárních KSit11. 

 

                                                 

 

7 Např. zdravotnická zařízení, ústavy sociální péče, vytápění atd. 

8 Např. vznik epidemií, narušení dodávek pitné vody, potravin, léčiv či zdravotního materiálu 

9 Ovzduší, vody a půdy 

10 Především ve výrobnách spalujících kapalná paliva 

11 Odpadové hospodářství, kanalizace – čističky odpadních vod 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 31 

 

d) Mezinárodní dopady 

- Riziko omezení nebo nemožnost plnění: 

 mezinárodních smluvních závazků, 

 spojeneckých závazků v rámci NATO, 

 hospodářských a obchodních závazků se zahraničím na úrovni podnika-

telských subjektů. 

- Nutnost vyžádání a organizování humanitární pomoci 

e) Ekonomické dopady 

- Možnost vážného narušení až úplného ochromení národního hospodářství s velkými 

ekonomickými ztrátami v bankovním a finančním odvětvím, průmyslu, zemědělství a 

službách. 

f) Sociální dopady 

- Riziko vážných dopadů na běžný život člověka, 

- riziko rychlého nárůstu nezaměstnanosti v důsledku nucenému snižování hospodář-

ských činností, 

- riziko omezení či nemožnost zajištění základních sociálních služeb obyvatelstvu, 

- riziko značného poklesu životní úrovně obyvatelstva v důsledku očekávaného hospo-

dářského otřesu. 

g) Ostatní dopady 

- Riziko narušení veřejného pořádku a bezpečnosti. 

 

V této kapitole byly popsány všechny možné dopady blackoutu, od zničení či poškození 

majetku až po ztrátu na lidském životě. Faktem je, že dopady můžou mít katastrofické 

rozměry, jak pro jednotlivce, tak pro celý stát. 
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6 LEGISLATIVA VZTAHUJÍCÍ SE K OCHRANĚ OBYVATELSTVA 

6.1 Vymezení základních pojmů 

Zde jsou uvedeny některé ze základních pojmů, které přímo souvisí s ochranou obyvatel-

stva.  

a) Ochrana obyvatelstva 

Má za úkol plnění úkolů civilní ochrany, a to jak při ozbrojeném konfliktu, tak i mimo něj, 

především varování a vyrozumění, evakuace, ukrytí a nouzové přežití obyvatelstva a další 

opatření k zabezpečení ochrany jeho života, zdraví a majetku. [33] 

b) Integrovaný záchranný systém 

Systém vazeb, jehož cílem je dosáhnout koordinace jeho jednotlivých složek při přípravě 

na mimořádné události a při provádění záchranných a likvidačních prací. 

c) Mimořádná událost (MU) 

„Škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností člověka, přírodními živly a také havárie, 

které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní prostředí a vyžadují provedení záchran-

ných a likvidačních prací“. [33] 

d) Krizová situace (KSit) 

Jedná se o MU, při které dochází k vyhlášení některého z krizových stavů. Při této události 

dochází k narušení KI nebo k jinému nebezpečí, kdy jsou ohroženy důležité zájmy nebo 

hodnoty. [33] 

e) Krizový stav 

MU, při které je vyhlášen stav nebezpečí (vyhlašuje hejtman kraje nebo primátor hl. m. 

Prahy), nouzový stav (vláda ČR, popř. předseda vlády ČR) Tento stav by byl patrně vyhlá-

šen, pokud by blackout přesáhl kritickou hodnotu dvaceti čtyř hodin., stav ohrožení státu a 

válečný stav (Parlament ČR). Pro jejich vyhlášení je nutné posouzení rozsahu mimořádné 

situace a jak velké území a jak velký počet obyvatel je zasažen. [33] 
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6.2 Základní legislativa 

Má podobu zákonů, nařízení vlády a vyhlášek ministerstev. 

Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o Bezpečnosti České republiky v platném znění 

Ústavní zákon stanovuje základní povinnosti státu - zajištění svrchovanosti a územní ce-

listvosti ČR, demokratických základů, ochranu života, zdraví a majetku. Dále zákon vyme-

zuje krizové stavy, do kterých patří nouzový stav, stav ohrožení státu a válečný stav. Zmi-

ňuje se i o Bezpečnostní radě státu. [34] 

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých záko-

nů 

Zákon vychází z usnesení vlády č. 246 z roku 1993, vymezuje integrovaný záchranný sys-

tém, stanoví složky IZS a jejich působnost, také stanovuje působnost a pravomoc státních 

orgánů a orgánů územních samosprávních celků, práva a povinnosti PO a FO při přípravě 

na mimořádné události a při záchranných a likvidačních pracích a při ochraně obyvatelstva 

před a po dobu vyhlášení krizového stavu. [35] 

Vyhláška Ministerstva vnitra č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečování 

IZS, ve znění vyhlášky č. 429/2003 Sb., 

Tato vyhláška obsahuje zásady koordinace složek integrovaného záchranného systému a 

uvádí úkoly informačních a operačních středisek. Vyhláška zahrnuje dále způsob zpraco-

vání, schvalování a používání havarijního plánu kraje a vnějšího havarijního plánu. Dále 

jsou zde popsány zásady způsobu krizové komunikace a spojení v IZS. [37] 

Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů  

Zákon vymezuje působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávních 

celků, povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na krizové situace, které se 

netýkají obrany ČR před zevním napadením. Také je zde vymezen pojem KI. Dále stano-

vuje podmínky a výše sankcí při porušení tohoto zákona. [39] 

Pokud by došlo k blackoutu, musel by být vyhlášen některý z krizových stavů. O jaký stav 

by šlo, by rozhodl rozsah plošného výpadku elektřiny a množství zasažených obyvatel. [54] 
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Zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně někte-

rých souvisejících zákonů 

Zákon uvádí přípravu hospodářských opatření pro krizové stavy a to pro stav nebezpečí, 

nouzový stav, stav ohrožení státu a válečný stav. A přijetí hospodářských opatření po vy-

hlášení těchto stavů. [38] 

Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně ně-

kterých zákonů 

Zákon stanovuje postavení a úkoly Hasičského záchranného sboru, vymezuje organizační 

strukturu a řízení Hasičského záchranného sboru. Stanovuje základní povinnosti příslušní-

ků a zaměstnanců Hasičského záchranného sboru. [36] 

Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku 2020 

Tato dokument se podrobněji zabývá možného rizika blackoutu v ČR. Je zde zmíněno, že 

pokud by došlo k výpadku elektrického proudu, jakožto k narušení jednoho z odvětví KI, 

vedlo by to k rozpadu společnosti i ke zhroucení státní struktury, tomu by mělo zabránit 

právě krizové řízení. [49] 
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7 OPATŘENÍ V PŘÍPADĚ VZNIKU BLACKOUTU V ČESKÉ 

REPUBLICE 

V ČR je známa celá řada účinných nástrojů, díky kterým je možné předcházet MU 

v energetice, anebo je rovnou i řešit. Tyto nástroje vycházejí v první řadě z legislativních 

úprav (např. vyhlášení předcházení stavu nouze12 a vyhlášení stavu nouze13 v energetice). 

Oba tyto stavy může vyhlásit na celém území státu provozovatel přenosové soustavy. 

V elektroenergetice předcházení stavu nouze a stav nouze definuje a upravuje §54 zákona 

č. 458/2000 Sb.,  o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvět-

vích a o změně některých zákonů (dále též „energetický zákon“). 

Pokud by taková MU opravdu nastala a ve velké míře ohrožovala životy a zdraví lidí, ma-

jetek nebo životní prostředí, bude vyhlášen některý z KS. [19], [27] 

 

 

Obrázek 9 – Přehled krizových stavů a kdo jej vyhlašuje, ZDROJ: [26] 

                                                 

 

12 Je to soubor opatření a činností prováděných v situaci, kdy existuje reálné riziko vzniku stavu nouze. 

13 Vyhlašuje se při vzniku mimořádných situací v elektrizační soustavě ČR v situacích, kdy je ohroženo záso-

bování elektrickou energií, ať již z důvodů nedostatku elektřiny nebo problémů s přenosem elektrické ener-

gie. 
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Pokud dojde k vyhlášení některého z krizových stavů, tak orgány státní správy mohou při-

jímat tzv. krizová opatření14 (KO), která slouží k překonání krizového stavu a k eliminaci 

krizové situace. [4] 

Mezi taková KO patří např.:  

A) V souladu s ustanovením § 14 odst. 4 krizového zákona: 

- pracovní výpomoc, pracovní povinnost, 

- povinnost poskytnout věcné prostředky, 

- evakuaci obyvatelstva z vymezených míst nebo území 

- omezení pohybu a pobytu osob na vymezeném území,  

- právo pokojně se shromažďovat.  

B) V souladu s ustanovením § 21 zákona o hospodářských opatřeních: 
- povinnost dodávat výrobky, práce nebo služby, 

- povinnost přemístit dopravní a mechanizační prostředky, výrobní nebo provozní 

prostředky movité povahy a zásoby na určené místo, 

- regulační opatření v řízení a organizaci dopravy  

Krizová opatření lze využívat jen v takové míře, která je potřebná pro překonání krizové 

situace. [28] 

Pokud si to situace vyžaduje, jsou přijímána opatření nouzového přežití obyvatel-

stva15(NPO), a to na úrovni centrální, krajské a územní. To záleží na rozsahu škod. 

 

                                                 

 

14 Organizační nebo technické opatření určené k řešení krizové situace a odstranění jejích následků. K jejich 

realizaci lze omezit některá práva a svobody a uložit konkrétní povinnosti. 

15 Řešeno na základě zákona č.239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a vyhlášky MV 

č.328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení IZS a je rozpracováno v Plánu nouzového přežití 

jako součást havarijního plánu kraje. Je součástí hlavních opatření ochrany obyvatelstva při MU a KSit, kte-

rými jsou zejména živelní pohromy, technologické havárie, epidemie a jiné. 
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Plán nouzového přežití 

Je klíčovým prvkem při zajišťování ochrany obyvatelstva. Jedná se o soubor jednání a me-

tod, jejichž cílem je snižovat nepříznivé dopady MU a KSit na zdraví a život obyvatel.  

Většinou jej předchází evakuace obyvatelstva z míst, které jsou nějakým způsobem ohro-

ženy. Plán se skládá z části textové a grafické. Textová část obsahuje např. seznam objektů 

nacházejících se na určitém území, které jsou v případě potřeby využity k nouzovému uby-

tování, objekty zdravotnických zařízení, stálá stravovací zařízení atd. Dále seznam mobili-

začních rezerv. Zde řadíme stany, přikrývky, potraviny, láhve s vodou, dopravní prostředky 

aj. a v neposlední řadě seznam zvolených služeb, mezi které patří např. odmykání dveří, 

pohřební služby, doprava vody apod. Grafická část obsahuje mapy zvolených objektů. [50] 

Plán nouzového přežití obsahuje: [29] 

a) Nouzové ubytování 

b) Nouzové zásobování pitnou vodou, 

c) Nouzové zásobování základními potravinami, 

d) Nouzové dodávky energií, 

e) Organizování humanitární pomoci, 

f) Nouzové základní služby obyvatelstvu, 

g) Řízení, koordinace a informační systém.  

 

Hlavním úkolem státu, kraje či obce je zajistit ochranu obyvatelstva. To znamená zajistit 

jeho bezpečnost nebo nouzové přežití. A k této činnosti slouží právě plán nouzového přeži-

tí. Jisté je, že pokud dojde k dlouhodobému výpadku elektřiny, plán nouzového přežití bu-

de plně využit. 
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8 MOŽNOST BLACKOUTU V ČESKÉ REPUBLICE 

Je důležité si uvědomit, že v ČR došlo „pouze“ ke krátkodobějším výpadkům elektrické 

energie, které nepřesahovali 24 hodin, takže o blackoutu jako takovém nelze hovořit. 

Nicméně to neznamená, že by k blackoutu v ČR nemohlo dojít. 

I přes to, že přenosová soustava v České republice je v dobrém stavu, náš stát se už téměř 

přes čtyři roky intenzivně připravuje na možnost blackoutu16. Situace je taková, že Česko 

se už dvakrát ocitlo na pokraji energetického kolapsu a proto ve spolupráci s odborníky 

dochází ve městech s větší koncentrací lidí k simulovaným cvičením. Tato cvičení by měly 

lidem ukázat, že blackout je reálná hrozba a neměli by ho v žádném případě podceňovat, i 

když pravděpodobnost velkého dlouhodobého blackoutu je poměrně nízká. [3], [8] 

8.1 Současný stav odolnosti proti blackoutu v ČR 

Díky své poloze patří elektrizační soustava České republiky mezi vnitřní soustavy. Před-

stavuje soudržný celek, který je napojený pomocí deseti vedení 400kV a šesti vedení 

220kV na soustavy čtyř zemí. Jsou to sousední země – Rakousko, Německo, Polsko a Slo-

vensko. Z toho důvodu preferujeme získat obnovu napětí ze sousedních přenosových sou-

stav, jelikož je to rychlý způsob jak opět získat stabilní napětí. Pokud by nebylo možno 

získat napětí ze zahraničí, dispečink ČEPS, a.s. se řídí podle provozních instrukcí pro ob-

novu napájení z elektráren schopných startu ze tmy. [7] 

8.2 Blackout v České republice 

V České republice se s výpadkem elektrického proudu nesetkáváme příliš často. Pravděpo-

dobnější je, že se rozpadne elektrizační soustava na samostatné ostrovy, než že nastane 

úplný blackout. Pokud však k němu dojde, pak největší vliv na vznik blackoutu mají tzv. 

obnovitelné zdroje energie (OZE), počasí (bouřka, sněhová kalamita), které nemůžeme 

plánovat a ani jakkoliv ovlivnit. Dále to jsou havárie na přenosových sítích a v neposlední 

                                                 

 

16 Použití termínu blackout není ovšem s ohledem na rozsah výpadku správný, protože všechna bezproudí se 

pohybovala v závislosti na možnostech obnovy dodávky elektřiny od 16 do 118 minut. 
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řadě při jejím místním přetížení. V této části bakalářské práce uvedu tři situace, kdy téměř 

došlo k blackoutu  a ve stručnosti je popíšu. [3], [4], [8] 

8.2.1 Orkán Emma  

Živelné pohromy byly v rámci České republiky vnímány spíše za atypický jev. To se ovšem 

změnilo, když Česko zasáhl orkán Emma, a to sice 1. března 2008. Po této zkušenosti ne-

můžeme vyloučit, že vlivem extrémních klimatických jevů by v nepříznivých podmínkách 

mohlo dojít k výpadku elektrické energie na území celého státu. Tento orkán se dotkl nejen 

ČR, ale i značného území Evropy. (obr. 2) 

 

Obrázek 10 - Orkán Emma, ZDROJ: [41] 

Energetická společnost ČEZ proto musela vyhlásit ve čtyřech krajích stav nouze. Jednalo 

se o kraj Karlovarský, Plzeňský, Královéhradecký a Pardubický. (obr. 3) 
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Obrázek 11 - Nejvíce zasažené kraje, ZDROJ: [42] 

Bez elektrického proudu zůstalo přes den milion lidí. Na postižená místa se rozjeli pracov-

níci ČEZu, aby zjistili, jaká je situace a aby popřípadě odstranily škody. V té době orkán 

nad ČR teprve vrcholil, proto bylo velice komplikované škody zmapovat. [2] 

Na mnoha místech, především ve východních Čechách, docházelo i k četným výpadkům 

mobilního signálu některých operátorů. Tyto výpadky způsobené přerušením energie měly 

lokální a krátkodobý charakter – netrvaly déle jak půl hodiny. 

Orkán Emma tedy narušil nejen provoz distribučních soustav, ale zasáhl i přenosovou sou-

stavu na mnoha místech. Napáchal značné škody, nejzávažnější dopad nastal v okamžiku, 

kdy došlo ke zničení dvou stožárů vedení V43017 a šesti stožárů vedení V41518. V případě, 

že by se vyskytl obdobný orkán a zasáhl by více vedení najednou, mohlo by dojít v ČR až 

k několikatýdennímu blackoutu. [1] 

                                                 

 

17 Hradec - Chrást 

18 Čechy střed - Chodov 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 41 

 

8.2.2 Požár chodského transformátoru 

Dne 19. června 2013 došlo u Kunratického lesa na některých místech Prahy k výpadku 

elektrického proudu a bez elektřiny se ocitlo více jak jedna třetina Prahy. Důvodem byl 

výbuch trafostanice, který byl způsoben technickou závadou. [5] 

Transformátor bylo nutno zcela vyměnit, jelikož byl kvůli explozi a pozdějšímu požáru 

zničený. Poté, co jej hasiči uhasili, museli ještě ochlazovat cca 60 tun transformátorového 

oleje na teplotu nižší jak 50 stupňů. Při této teplotě je možné jej bezpečně odčerpat a od-

vézt. Zasažené oblasti byly techniky přepojovány na jiné rozvodny. [5] 

Důvodem, proč vůbec k požáru došlo, byla pravděpodobně závada průchodky19 na trans-

formátoru, která se roztekla. Jakmile došlo k ochlazení, ČEPS jej nahradila náhradním 

transformátorem. Kompletní rekonstrukce trvala několik měsíců. [5] 

Výpadkem byly postiženy některé pražské části, ale zasaženy byly i jiné oblasti. Avšak bez 

proudu dlouho nebyli, jelikož všechny domácnosti měly dodávky obnovené do hodiny a 

půl. V některých částech Prahy dokonce ani netekla voda. Výpadkem byla postižena i praž-

ská městská hromadná doprava. Tu se zanedlouho také podařilo obnovit. Metra fungovala, 

protože přepnula na náhradní zdroje. [5] 

Škoda byla krytá pojistkou, odhad škody činil zhruba sto miliónu korun. Aby nedocházelo 

k častým požárům na trafostanicích, měla by se zvýšit prevence, což znamená více pravi-

delných technických prohlídek. [6] 

 

 

 

                                                 

 

19 Izolant, kterým prochází vodič do transformátoru 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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9 MĚSTO UHERSKÉ HRADIŠTĚ 

Uherské Hradiště (UH) se nachází na úpatí Chřibů a Bílých Karpat na jihovýchodě ČR 

poblíž hranic se Slovenskem v historické zemi Moravy. Je okresním městem ve Zlínském 

kraji a již od nepaměti je přirozeným středem Slovácka. Společně se Starým městem a Ku-

novicemi tvoří aglomeraci s 38 000 obyvateli. Tato aglomerace představuje v rámci Zlín-

ského kraje druhou největší koncentraci obyvatelstva. UH leží na řece Moravě. [48] 

 

Obrázek 12 – Centrum města Uherské Hradiště, ZDROJ: [46] 

9.1 Základní údaje 

Uherské Hradiště má status města, rozkládá se v nadmořské výšce přibližně 179 m n. m., a 

má rozlohu 2 126 ha, což představuje 21,26 km2. Skládá se ze sedmi městských částí, a to 

Uherské Hradiště, Jarošov, Mařatice, Míkovice, Vésky, Sady a Rybárny. Počet obyvatel 

města UH je zhruba 25 660. 

a) Historie 

Uherské Hradiště bylo založeno na území bývalé Velkomoravské říše na konci 9. století a 

na počátku století 10. – patří k nejstarším sídelním oblastem České republiky. Bylo založe-

no jako královské sídlo českým králem Přemyslem Otakarem II., řečený králem železným a 

zlatým, v roce 1257. Úkolem města bylo ochránit regionální hranice své země. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Slov%C3%A1cko
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
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Obrázek 13 – Nákres pevnosti Uherské Hradiště, ZDROJ: [47] 

b) Kultura 

Jak již bylo zmíněno, UH se nachází přímo ve středu Slovácka, což znamená, že je to regi-

on pověstný jak folklórem, cimbálovou muzikou (např. folklorní soubory Hradišťan, Ku-

novjan, Hradišťánek a jiné), tak i kvalitním vínem, hojně zdobenými kroji a sérií zachova-

ných lidových zvyků. Mimo jiné, město provozuje Klub kultury, Slovácké museum, nalez-

neme zde i městské kino Hvězda a tři divadla, přičemž nejznámější je Slovácké divadlo, 

které je zcela profesionální. Každým rokem se také do Uherského hradiště sjíždí lidé z celé 

ČR, aby nechyběli na celostátně vyhlášené přehlídce filmů Letní filmové školy, která se 

vždy koná ke konci července a začátkem srpna. Další význačnou akcí, kterou nelze opome-

nout, jsou Slovácké slavnosti vína a otevřených památek. Jedná se o jednu z největších 

folklorních akcí ČR, která začíná každý druhý víkend v září. Také zde sídlí regionální de-

níky Slovácké noviny a Dobrý den s kurýrem. Historické centrum města bylo prohláše-

no městskou památkovou zónou. [48] 

9.2 Samospráva města Uherské Hradiště 

Starostou města Uherského Hradiště je Ing. Stanislav Blaha. V případě nepřítomnosti sta-

rosty města byl zvolen prvním místostarostou Ing. Zdeněk Procházka a druhým místosta-

rostou je PhDr. Ivo Frolec. 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Folkl%C3%B3r
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cimb%C3%A1l
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%ADno
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kroj
https://cs.wikipedia.org/wiki/Slov%C3%A1ck%C3%A9_slavnosti_v%C3%ADna_a_otev%C5%99en%C3%BDch_pam%C3%A1tek
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9Bstsk%C3%A1_pam%C3%A1tkov%C3%A1_z%C3%B3na
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Rada města 

Výkonný orgán obce, který účinkuje v oblasti samostatné působnosti a za své jednání se 

zodpovídá zastupitelstvu města. Rada města Uherské Hradiště má devět členů. 

Tabulka 2 – Členové rady města Uherské Hradiště, ZDROJ: [51] 

Jméno a příjmení Postavení 

Ing. Stanislav Blaha starosta 

Ing. Zdeněk Procházka místostarosta, uvolněný pro výkon funkce 

PhDr. Ivo Frolec místostarosta 

František Elfmark, DiS. člen rady města, uvolněný pro výkon funkce 

Ing. Jaroslav Zatloukal člen rady města 

Pavlína Jagošová členka rady města 

Ing. František Rochovanský člen rady města 

PhDr. Blanka Rašticová členka rady města 

Mgr. Evžen Uher člen rady města 

 

Zastupitelstvo města 

Elementární orgán obce, který ji sám spravuje. Je voleno na čtyřleté funkční období a má 

27 členů. Úkolem Zastupitelstva města je podporovat rozvoj města a schvalovat jeho roz-

počet, vydávat obecně závazné vyhlášky města a rozhodovat o nemovitostech města20. 

Zastupitelstvo města pořádá zasedání dle potřeby (min. 1x za tři měsíce) a svolává jej sta-

rosta města. Zasedání jsou veřejná. 

Bezpečnostní rada 

Koordinační orgán, který slouží k přípravě na KSit a k řešení KSit. Předsedá jí starosta 

města a zároveň jmenuje ostatní členy bezpečnostní rady. 

                                                 

 

20  O nabytí a převodu nemovitých věcí, převodu bytů a nebytových prostorů z majetku města. 
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Krizový štáb 

Slouží starostovi města jako jeho pracovní orgán k řešení KSit. Členy krizového štábu jsou: 

 Členové Bezpečnostní rady města 

 Členové stálé pracovní skupiny a odborných skupin 

Městská policie   

Postavení obecní policie vymezuje zákon č. 553/1991 Sb., o obecní policii, ve znění poz-

dějších předpisů.  

Městská policie v Uherském Hradišti vznikala v roku 1991. Slouží k zabezpečení veřejné-

ho pořádku, kontroluje, zdali občané dodržují pravidla občanského soužití a dohlíží na do-

pravu, odhaluje přestupky a vybírá blokové pokuty. Vše probíhá v příslušné obci. [52] 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sb%C3%ADrka_z%C3%A1kon%C5%AF
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10 CÍLE PRÁCE, HYPOTÉZY A METODIKA 

10.1 Cíle práce 

Bakalářská práce je rozčleněna na část teoretickou a část praktickou. Úkolem teoretické 

části je uvedení do problematiky a shrnutí aktuálních dat a informací, které by mohly být 

použity pro další výzkum tohoto fenoménu, tedy blackoutu. Praktická část zjišťuje, jaká je 

úroveň povědomí obyvatelstva v oblasti blackoutu a zdali se na něj nějakým způsobem 

obyvatelstvo připravuje. Tento výzkum je zaměřený na obyvatele žijící ve městě Uherském 

Hradišti. 

Stanovila jsem si tyto dva cíle: 

1. Zjistit, jaké povědomí má obyvatelstvo v oblasti blackoutu. 

2. Zjistit, zdali se obyvatelstvo na blackout nějakým způsobem připravuje. 

10.2 Metodika použitá při zpracování bakalářské práce 

V této práci jsem využila dvou metod:  

1. Sběr dat a shrnutí aktuálních informací, které se týkají problematiky blackoutu, a které 

by mohly být použity pro další výzkum. 

2. Dotazníkový šetření - Jedná se o kvantitativní metodu výzkumu veřejného mínění, kdy 

dochází ke sběru dat a následnému vyhodnocování. Tato metoda byla zvolena z důvodu 

rychlého získání požadovaných informací a taky proto, že je poměrně nenáročná a má 

relativně nízké nároky na čas. 
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11 PRŮZKUM 

V praktické části mé práce jsem zjišťovala, jaká je úroveň povědomí obyvatelstva o pro-

blematice blackoutu a zdali se na něj nějakým způsobem připravují. Dotazníkový průzkum 

jsem prováděla v Uherském hradišti. Pro získání informací, které jsou nezbytné pro prak-

tickou část práce, jsem využila metodu dotazníkového šetření. Dotazník je ve formě kon-

krétních otázek a odpovědí (13 otázek je uzavřeného typu) s tím, že některé otázky byly 

doplněné o odpověď v písemné formě (2 otázky jsou otevřeného typu). Dotazník se skládá 

z celkových 15 otázek, přičemž si respondenti mohli vybrat svou odpověď z 2 až 6 alterna-

tiv. Dotazník byl zcela anonymní a vyplnilo jej celkem 100 respondentů. 

Jak jsem již zmínila, dotazník se skládá celkem z 15 otázek. Otázky 1 – 3 jsou směřovány 

ke zjištění sociodemografických údajů respondentů (pohlaví, věk a nejvyšší dosažené vzdě-

lání), abychom měli přehled o zkoumané skupině. Další otázky směřují ke zjištění, jestli ví, 

co to blackout vůbec je, odkud se o blackout poprvé dozvěděli, zdali se někdy 

s blackoutem, popřípadě s krátkodobým výpadkem elektřiny setkali, jestli považují úroveň 

svých znalostí za dostatečnou anebo zdali považují blackout za reálnou hrozbu. Podle těch-

to otázek 4 - 11 zodpovím cíl číslo 1 (úroveň povědomí obyvatelstva v oblasti blackoutu). 

K druhému cíli se vztahují otázky č. 12 – 15. Tyto otázky zjišťují, zdali se obyvatelstvo na 

blackout nějakým způsobem připravuje. 

Dotazníkový průzkum jsem provedla pomocí elektronického dotazníku na webové stránce 

www.survio.cz. Grafy jsem poté zpracovala za pomoci softwaru Microsoft Office Excel 

2013. Dvě otázky jsem zpracovávala ručně. Jednotlivé výsledky analýzy jsem zobrazila 

do grafů výsečového tvaru. Ty jsou součástí 15 otázek výzkumu. V jednotlivých diagra-

mech je znázorněno procentuálně, jak respondenti ve výzkumu odpovídali. V grafech jsou 

zobrazeny i odpovědi, na které nikdo neodpověděl. Jednotlivé grafy jsou doplněné struč-

nými komentáři. 

 

 

 

 

 

http://www.survio.cz/
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11.1 Průzkum a jeho výsledky 

Dotazník vyplňovalo celkem100 respondentů.  

Otázka č. 1:     Pohlaví respondentů. 

 

Graf 1 - pohlaví respondentů 

Otázka číslo 1 zkoumá pohlaví respondentů. Celkově odpovědělo 100 dotazovaných, při-

čemž 66 % z toho byly ženy a zbylých 34 % byli muži.  

 

Otázka č. 2:          Věk respondentů. 

 

Graf 2 - věk respondentů 
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Respondenti byli rozčleněni do pěti věkových skupin. (15 – 30; 31 – 40; 41 – 50; 51 – 60 a 

60 a více). Z grafu je patrné, že převážná většina dotazovaných se vyskytuje ve věkovém 

rozmezí 15 – 30 let, kdy do této skupiny spadá až 87 % respondentů. Dalšími, méně počet-

nými skupinami, jsou skupiny ve věkovém rozmezí 31 – 40 zastoupené 7 % respondentů, a 

41 – 50, zastoupené jen 6 %. Dotazník nezodpověděl nikdo ze skupin 51 – 60 let a 60 a 

více. 

 

Otázka č. 3:          Nejvyšší dosažené vzdělání respondentů. 

 

Graf 3 - nejvyšší dosažené vzdělání 

V otázce č. 3 se zjišťuje, jaké je nejvyšší dosažené vzdělání respondentů. Bylo na výběr ze 

čtyř možností, a to základní vzdělání, středoškolské vzdělání, vyšší odborné vzdělání a 

vysokoškolské vzdělání. Z celkových 100 dotázaných má 7 % základní vzdělání, 58 % 

středoškolské vzdělání, 5 % vyšší odborné vzdělání a 30 % vysokoškolské vzdělání. 
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11.1.1 Cíl číslo 1 a jeho výsledky 

Otázka č. 4: Slyšeli jste někdy o blackoutu? 

 

Graf 4 – otázka č. 1 

Hlavní část výzkumu začíná otázkou, která má za úkol zjistit, zdali respondenti vůbec ně-

kdy slyšeli o blackoutu. 80 % respondentů odpověděla kladně, tedy že ano, zbylých 20 % o 

blackoutu nikdy neslyšeli. 

 

Otázka č. 5: Co znamená blackout? Definujte. 

Tato otázka je otázkou otevřeného typu, což znamená, že respondenti mohli vyjádřit svými 

slovy definici blackoutu dle svého uvážení. Při zkoumání dané otázky jsem si přečetla 

všechny odpovědi dotázaných a následně jej roztřídila do tří kategorií, a to na „nezná“, „jen 

povrchní znalosti“ a „zná velmi podrobně“. Celkem tuhle otázku vyplnilo 97 respondentů. 

Pro přehlednost jsem opět vytvořila graf pro lepší interpretaci odpovědí. 
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Graf 5 - otázka č. 2 

Z grafu vyplývá, že 21 % respondentů nezná definici blackoutu, 67 % má jen povrchní zna-

losti a 9 % dotázaných zná definici velmi podrobně. 

 

Otázka č. 6: Kde jste se setkali s pojmem blackout poprvé? 

 

Graf 6 - otázka č. 3 

Otázka č. 6 má za úkol zjistit, kde se respondenti poprvé setkali s pojmem blackout. Na 

výběr měli ze šesti možností (v novinách, časopisech; ve škole; přátelé, rodina; v televizi; 

nikde; jiné). 10 % respondentů odpovědělo „v novinách a časopisech“, 17 % zná ten pojem 

„ze školy“, 13 % odpovědělo, že „od přátel a rodiny“, 22 % „z televize“, 16 % se s tímto 

pojmem nesetkali a 22 % respondentů označilo možnost „jiné“. 
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Otázka č. 7: Považujete úroveň svých znalostí v oblasti blackoutu za dostatečnou? 

 

Graf 7 - otázka č. 4 

Otázka č. 7 zjišťuje, zdali respondenti považují svou úroveň znalostí v oblasti blackoutu za 

dostatečnou. „ano“ odpovědělo 8 % respondentů, 18 % zvolilo možnost „spíše ano“, dal-

ších 18 % odpovědělo „nevím“, 29 % dalo možnost „spíše ne“ a 27 % dotázaných si myslí, 

že úroveň jejich znalostí je nedostatečná s odpovědí „ne“. 

 

Otázka č. 8: Setkali jste se někdy s blackoutem, popř. s krátkodobým výpadkem 

elektřiny? 

 

Graf 8 - otázka č. 5 
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Úkolem otázky č. 8 je odhalit, jestli se dotázaní někdy setkali s blackoutem, popř. 

s krátkodobým výpadkem elektřiny. 90 % respondentů zvolilo možnost „ano“, Odpověď 

„ne“ zvolilo 7 % a 3 % zvolilo možnost „nevím“. 

 

Součástí této otázky (otázky č. 8) byla doplňující otázka: 

Otázka č. 9: Jak dlouho ten výpadek trval? (hod.) 

Tato otázka je otázkou otevřeného typu a navazuje na otázku č. 8. Úkolem této otázky je 

zjistit, jak dlouho ten výpadek elektřiny trval. Opět jsem si přečetla všechny odpovědi do-

tázaných a roztřídila jej do příslušných kategorií („nesetkala“, „do 1 h“, „1 - 4 h“, „5 – 10 

h“, „12 – 20 h“, „3 dny“, „14 dnů“). Celkem tuhle otázku vyplnilo 96 respondentů. Pro 

přehlednost jsem opět vytvořila graf pro lepší interpretaci odpovědí. 

 

Graf 9 - otázka č. 6 

Z grafu vyplývá, že 19 % dotázaných se setkalo s výpadkem elektřiny, který trval necelou 

hodinu. 4 % respondentů se setkalo s výpadkem trvajícím 1 až 4 hodiny a 16 % responden-

tů se setkalo s výpadkem v rozsahu 5 až 10 hodin. Výpadek v rozsahu 12 až 20 hodin zaži-

lo 6 % dotázaných. S výpadkem proudu se nikdy nesetkalo 9 % respondentů. 

Dá se říci, že 2 % dotazovaných se setkalo s blackoutem, jelikož výpadek trval více jak 24 

hodin. Z toho také vyplývá, že s těmito blackouty se respondenti setkali mimo území ČR, 

jelikož v ČR netrval výpadek elektrické energie déle než několik málo hodin - 1 % se se-

tkalo s třídenním blackoutem a 1 % dotázaných s čtrnáctidenním blackoutem, a to konkrét-

ně v Kanadě. 
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Otázka č. 10: Myslíte si, že by obyvatelstvo mělo být více informováno o problematice 

blackoutu? 

 

Graf 10 - otázka č. 7 

Otázka č. 10 zjišťovala, zdali si respondenti myslí, že by obyvatelstvo mělo být více infor-

mováno o problematice blackoutu. Z grafu je patrné, že 51 % dotázaných zvolilo možnost 

„ano“, tedy že by obyvatelstvo mělo být více informováno. Dalších 39 % zvolilo možnost 

„spíše ano“. Možnost „ne“ zvolilo 8 % respondentů a 2 % zvolilo možnost „spíše ne“. 

 

Otázka č. 11: Myslíte si, že se jedná o reálnou hrozbu? 

 

Graf 11 - otázka č. 8 
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Úkolem otázky č. 11 bylo zjistit, zdali si respondenti myslí, že se jedná o reálnou hrozbu. 

29 % dotázaných zvolilo možnost „ano“ s tím, že si myslí, že se jedná o reálnou hrozbu. 32 

% respondentů si myslí, že „spíše ano“. Odpověď „nevím“ si vybralo 30 % dotazovaných, 

8 % odpovědělo „spíše ne“ a 1 % respondentů si myslí, že se nejedná o reálnou hrozbu 

s odpovědí „ne“.  

11.1.2 Cíl číslo 2 a jeho výsledky 

Otázka č. 12: Myslíte si, že je důležité být na blackout připraveni? 

 

Graf 12 - otázka č. 9 

Úkolem otázky č. 12 je zjistit, jestli si respondenti myslí, že je důležité být na blackout 

připraveni. Z grafu můžeme vyčíst, že 52 % zvolili možnost „ano“ s tím, že si myslí, že je 

důležité být připraven. Odpověď „spíše ano“ zvolilo 31 % dotazovaných a 13 % respon-

dentů zvolilo možnost „nevím. Po 2 % uvedli respondenti možnost „spíše ne“ a „ne“. 
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Otázka č. 13: Jste na blackout nějakým způsobem připraveni? 

 

Graf 13 - otázka č. 10 

V otázce č. 13 odpovědi respondentů znázorňují, jestli se na blackout nějakým způsobem 

připravují. Možnost „ano“ zvolilo 4 % respondentů, 13 % odpovědělo „spíše ano“, 15 % 

„neví“, zdali se na blackout připravují, 40 % dotázaných uvedlo možnost „spíše ne“ a 28 % 

zvolilo možnost „ne“. 

 

Otázka č. 14: Jakým způsobem se na blackout připravujete? 

 

Graf 14 - otázka č. 11 

Úkolem otázky č. 14 je zjistit, jakým způsobem se respondenti na blackout připravují. 

Z grafu je možné vyčíst, že 17 % dotázaných mají „zásoby jídla, pití a léků“, 11 % respon-
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dentů se snaží získávat informace o blackoutu, 64 % se na blackout „nijak“ nepřipravují a 8 

% dotázaných uvedlo možnost „jiná“. 

 

Otázka č. 15: Myslíte si, že je ČR dostatečně připravená na možný blackout? 

 

Graf 15 - otázka č. 12 

Poslední otázkou je otázka č. 15, která zjišťuje, zdali si respondenti myslí, že je ČR dosta-

tečně připravená na možný blackout. Možnost „ano“ zvolilo pouze 2 % dotázaných, 15 % 

odpovědělo „spíše ano“, Možnost „spíše ne“ zvolilo 58 % respondentů a odpověď „ne“ 

dalo 25 % dotázaných. 

11.2 Vyhodnocení dotazníkového průzkumu 

V této kapitole bude dotazníkový průzkum zrekapitulován a vyhodnocen. Cílem mé práce 

bylo zjistit úroveň povědomí obyvatelstva o problematice blackoutu a zdali se na něj něja-

kým způsobem připravují. 

První 3 otázky směřovaly ke zjištění sociodemografických údajů respondentů, abychom si 

utvořili reálnou představu o zkoumané skupině. 

Otázka č. 1 zkoumala pohlaví respondentů. Celkově odpovědělo 100 dotazovaných, při-

čemž 66 % z toho byly ženy a zbylých 34 % byli muži.  

V otázce č. 2 byli respondenti rozčleněni do pěti věkových skupin. (15 – 30; 31 – 40; 41 – 

50; 51 – 60 a 60 a více). Z grafu je patrné, že převážná většina dotazovaných se vyskytuje 
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ve věkovém rozmezí 15 – 30 let, kdy do této skupiny spadá až 87 % respondentů. Dalšími, 

méně početnými skupinami, jsou skupiny ve věkovém rozmezí 31 – 40 zastoupené 7 % 

respondentů, a 41 – 50, zastoupené jen 6 %. Dotazník nezodpověděl nikdo ze skupin 51 – 

60 let a 60 a více. 

V otázce č. 3 jsem zjišťovala, jaké je nejvyšší dosažené vzdělání respondentů. Bylo na vý-

běr ze čtyř možností, a to základní vzdělání, středoškolské vzdělání, vyšší odborné vzdělá-

ní a vysokoškolské vzdělání. Z celkových 100 dotázaných je nejpočetnější skupinou s 58 % 

středoškolské vzdělání, dále s 30 % vysokoškolské vzdělání, se 7 % respondenti se základ-

ním vzděláním a 5 % respondentů má vyšší odborné vzdělání. 

Hlavní část výzkumu začínala otázkou č. 4, která měla za úkol zjistit, zdali respondenti 

vůbec někdy slyšeli o blackoutu. Převážná většina s 80 % odpověděla kladně, tedy že ano, 

zbylých 20 % o blackoutu nikdy neslyšeli. 

Co se týká otázky č. 5, z grafu bylo patrné vidět, že 21 % respondentů neznalo definici 

blackoutu, 67 % respondentů mělo jen povrchní znalosti. To znamená, že věděli, co to slo-

vo zhruba představuje, ale více to nerozvedli. A 9 % dotázaných znalo definici velmi po-

drobně, kde kromě samotné definice uvedli příčiny i následky. 

Otázka č. 6 měla za úkol zjistit, kde se respondenti poprvé setkali s pojmem blackout. Na 

výběr měli ze šesti možností (v novinách, časopisech; ve škole; přátelé, rodina; v televizi; 

nikde; jiné). Z grafu bylo patrné, že 22 % respondentů odpovědělo, že se o blackoutu popr-

vé dozvěděli „z televize“. Stejný počet respondentů (22 %) označilo možnost „jiné“, kde 

dotazovaní uváděli, že se o blackoutu dozvěděli převážně díky internetu, 17 % respondentů 

zvolilo možnost „ve škole“, 16 % o blackoutu neslyšelo „nikde“, 13 % „od přátel a rodiny“ 

a 10 % „v novinách a časopisech“. 

Otázka č. 7 zjišťovala, zdali respondenti považují svou úroveň znalostí v oblasti blackoutu 

za dostatečnou. Nejvíce respondentů dalo možnost „spíše ne“, a to 29 %, jak bylo patrné z 

grafu. Úroveň svých znalostí považovalo za nedostatečnou 27 % dotázaných s tím, že dalo 

možnost „ne“. 18 % respondentů zvolilo možnost „spíše ano“ a stejný počet (18 %) zvolilo 

možnost „nevím“. Pouhých 8 % zvolilo možnost „ano“. 

Úkolem otázky č. 8 bylo odhalit, jestli se dotázaní někdy setkali s blackoutem, popř. 

s krátkodobým výpadkem elektřiny. Převážná většina respondentů odpověděla možnost 

„ano“, a to celých 90 %. Odpověď „ne“ zvolilo 7 % a 3 % zvolilo možnost „nevím“. 
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Otázka č. 9 byla otázkou doplňující a zjišťovala jsem, s jak dlouhým výpadkem elektřiny 

se respondenti setkali. Nejčastěji se jednalo o výpadek v řádu pár hodin. Jen 2 % dotáza-

ných se setkalo s blackoutem, který trval v řádu desítek hodin až dnů. 

Otázka č. 10 zjišťovala, zdali si respondenti myslí, že by obyvatelstvo mělo být více infor-

mováno o problematice blackoutu. Z grafu je patrné, že 51 % dotázaných zvolilo možnost 

„ano“, tedy že by obyvatelstvo mělo být více informováno. Dalších 39 % zvolilo možnost 

„spíše ano“. Možnost „ne“ zvolilo 8 % respondentů a 2 % zvolilo možnost „spíše ne“. 

Úkolem otázky č. 11 bylo zjistit, zdali si respondenti myslí, že se jedná o reálnou hrozbu. 

32 % dotázaných odpovědělo „spíše ano“. Druhou nejpočetnější skupinou s 30 % zvolili 

možnost „nevím“. Možnost „ano“ zvolilo 29 % s tím, že si myslí, že se jedná o reálnou 

hrozbu a 8 % dotázaných dali možnost „spíše ne“. Jen 1 % respondentů odpovědělo „ne“ 

s tím, že se nejedná o reálnou hrozbu. 

Úkolem otázky č. 12 je zjistit, jestli si respondenti myslí, že je důležité být na blackout 

připraveni. Z grafu jsme mohli vyčíst, že většina dotazovaných s 52 % zvolili možnost 

„ano“ s tím, že si myslí, že je důležité být připraven. Odpověď „spíše ano“ zvolilo 31 % 

dotazovaných a 13 % respondentů „neví“, zdali je důležité být na blackout připraven. Nao-

pak po 2 % uvedli respondenti možnost „spíše ne“ a „ne“. 

V otázce č. 13 odpovědi respondentů znázorňovali, jestli se na blackout nějakým způsobem 

připravují. Z celkového počtu 100 dotázaných zvolilo možnost „spíše ne“ 40 % a 28 % 

zvolilo možnost „ne“. 15 % respondentů „neví“, jestli se nějakým způsobem připravují. 

Možnost „spíše ano“ vyplnilo 13 % a pozitivně, tedy „ano“, odpovědělo jen 4 % dotáza-

ných. 

Úkolem otázky č. 14 bylo zjistit, jakým způsobem se respondenti na blackout připravují. 

Z grafu bylo možné vyčíst, že nadpoloviční většina s 64 % se na blackout „nijak“ nepřipra-

vuje. 17 % dotázaných se připravuje tak, že mají doma „zásoby jídla, pití, léků…“ a mož-

nost „snažím se získávat informace o blackoutu“ vyplnilo 11 % respondentů. 8 % dotazo-

vaných vyplnilo možnost „jiná“, kde čtyři respondenti uvedli, že mají doma zásoby svíček 

a jeden respondent uvedl, že má vlastí elektrocentrálu. 

Poslední otázkou byla otázka č. 15, která zjišťovala, zdali si respondenti myslí, že je ČR 

dostatečně připravená na možný blackout. Většina dotázaných s 58 % zvolila možnost 
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„spíše ne“ a 25 % je toho názoru, že „ne“. Možnost „spíše ano“ si zvolilo 15 % responden-

tů a pouhé 2 % dotázaných je přesvědčeno, že ČR je na blackout dostatečně připravená. 

Pro lepší přehlednost jsem vytvořila tabulku (tab. 3, 4, 5), která je rozdělená do tří bloků. 

Blok č. 1 zobrazuje informace o respondentech. Otázky, které směřují ke zjištění cíle č. 1, 

jsou zobrazeny v bloku č. 2. V bloku č. 3 jsou shrnuty otázky, které směřují ke zjištění cíle 

č. 2. 

Tabulka 3 – Blok č. 1 - údaje o respondentech, ZDROJ: [vlastní] 

Otázka č. 1: Pohlaví respondentů. Výsledek [%] 

Žena. 66% 

Muž. 34% 

Otázka č. 2: Věk respondentů. Výsledek [%] 

15 - 30 let. 87% 

31 - 40 let. 7% 

41 - 50 let. 6% 

51 - 60 let  0% 

60 let a více. 0% 

Otázka č. 3: Nejvyšší dosažené vzdělání. Výsledek [%] 

Základní vzdělání. 7% 

Středoškolské vzdělání. 58% 

Vyšší odborné vzdělání. 5% 

Vysokoškolské vzdělání. 30% 

 

Tabulka 4 – Blok č. 2 – Otázky směřující k cíli č. 1, ZDROJ: [vlastní] 

CÍL Č. 1 

Otázka č. 4: Slyšeli jste někdy o blackoutu? Výsledek [%] 

Ano. 80% 

Ne. 20% 
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Otázka č. 5: Co znamená blackout? Definujte. Výsledek [%] 

Nezná. 21% 

Jen povrchní znalosti. 67% 

Zná velmi podrobně. 9% 

Otázka č. 6: Kde jste se setkali s pojmem blackout poprvé? Výsledek [%] 

V novinách, časopisech. 10% 

Ve škole. 17% 

Přátelé, rodina. 13% 

V televizi. 22% 

Nikde. 16% 

Jiné. 22% 

Otázka č. 7: Považujete úroveň svých znalostí v oblasti blac-

koutu za dostatečnou? 
Výsledek [%] 

Ano. 8% 

Spíše ano. 18% 

Nevím. 18% 

Spíše ne. 29% 

Ne. 27% 

Otázka č. 8: Setkali jste se někdy s blackoutem, popř. s 

krátkodobým výpadkem elektřiny? 
Výsledek [%] 

Ano. 90% 

Ne. 7% 

Nevím. 3% 

Otázka č. 9: Jak dlouho ten výpadek trval? (hod.) Výsledek [%] 

Nesetkala. 9% 

Do 1 hodiny. 19% 
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1 - 4 h. 44% 

5 - 10 h. 16% 

12 - 20 h. 6% 

3 dny. 1% 

14 dnů. 1% 

Otázka č. 10: Myslíte si, že by obyvatelstvo mělo být více 

informováno o problematice blackoutu? 
Výsledek [%] 

Ano. 51% 

Spíše ano. 39% 

Spíše ne. 8% 

Ne. 2% 

Otázka č. 11: Myslíte si, že se jedná o reálnou hrozbu? Výsledek [%] 

Ano. 29% 

Spíše ano. 32% 

Nevím. 30% 

Spíše ne. 8% 

Ne. 1% 

 

Tabulka 5 – Blok č. 3 – otázky směřující k cíli č. 2, ZDROJ: [vlastní] 

CÍL Č. 2 

Otázka č. 12: Myslíte si, že je důležité být na blackout při-

praveni? 
Výsledek [%] 

Ano. 52% 

Spíše ano. 31% 

Nevím. 13% 

Spíše ne. 2% 

Ne. 2% 
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Otázka č. 13: Jste na blackout nějakým způsobem připrave-

ni? 
Výsledek [%] 

Ano. 4% 

Spíše ano. 13% 

Nevím. 15% 

Spíše ne. 40% 

Ne. 28% 

Otázka č. 14: Jakým způsobem se na blackout připravujete? Výsledek [%] 

Zásoby jídla, pití, léků… 17% 

Snažím se získávat informace o blackoutu. 11% 

Nijak. 64% 

Jiná. 8% 

Otázka č. 15: Myslíte si, že je ČR dostatečně připravená na 

možný blackout? 
Výsledek [%] 

Ano. 2% 

Spíše ano. 15% 

Spíše ne. 58% 

Ne. 25% 

 

Ve výše zobrazené tabulce jsou shrnuty výsledky průzkumu. Součástí tabulky je vždy otáz-

ka, možnosti, které měli respondenti k dispozici, a výsledek. Pro lepší přehlednost jsou 

výsledky s nejvyššími hodnotami vykreslené žlutou barvou, a naopak výsledky s nejnižšími 

hodnotami vykreslené barvou šedou. 

Pomocí dotazníkového průzkumu jsem vyhodnotila následující dva cíle: 

Cíl č. 1 měl za úkol zjistit, jaké je povědomí obyvatelstva v oblasti blackoutu. 

Většina dotázaných o blackoutu již slyšela, což dokazuje otázka č. 4, ve které 80 % re-

spondentů odpovědělo kladně. Ovšem 67 % respondentů má jen povrchní znalosti. To 
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znamená, že věděli, co to slovo zhruba představuje, ale více to nespecifikovali. Na otázku, 

zdali považují úroveň svých znalostí za dostatečnou, odpovědělo záporně 56 % responden-

tů s tím, že 18 % zvolilo možnost „nevím“. V otázce č. 10 jsem zjišťovala, jestli si respon-

denti myslí, že by měli být více informováni o problematice blackoutu. Celých 90 % dotá-

zaných odpovědělo kladně. Z toho vyplývá, že úroveň znalostí respondentů je poměrně 

nízká a jsou si toho vědomi. 

Cíl č. 2 měl za úkol zjistit, zdali se na blackout nějakým způsobem připravují. 

V otázce č. 12 jsem zjišťovala, zdali si respondenti myslí, že je důležité být na blackout 

připraven. I přes to, že celých 83 % odpovědělo kladně s tím, že je to důležité, na blackout 

se připravuje pouhých 17 % dotázaných. Valné mínění nemají ani o ČR. Když jsem 

v otázce č. 15 zkoumala, jestli si myslí, že je ČR dostatečně připravená na možný blackout, 

83 % odpovědělo záporně. Z toho vyplývá, že respondenti považují za důležité být na blac-

kout připraveni, a to i proto, že 61% respondentů předpokládá, že blackout je hrozbou reál-

nou (jen 9 % dotázaných si myslí, že nejde o reálnou hrozbu, 30 % zvolilo možnost „ne-

vím“), zároveň nedělají nic pro to, aby v případě, když blackout nastane, byli připraveni. 
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12 KONKRÉTNÍ NÁVRHY NA ZLEPŠENÍ SITUACE 

Na základě dotazníkového průzkumu, ve kterém byly položeny dva základní cíle (zjistit, 

„Jaká je úroveň povědomí obyvatelstva o problematice blackoutu“ a zároveň „Jaká je při-

pravenost obyvatelstva na blackout“), ze zjištěných výsledků vyplývá, že úroveň povědomí 

obyvatelstva je na poměrně nízké úrovni a obyvatelé jsou si toho dobře vědomi. Dalším 

zjištěním bylo, že občané považují za důležité být na blackout připraveni, ale zároveň ne-

dělají nic pro to, aby v případě, kdy blackout skutečně nastane, připraveni byli, a tudíž vě-

děli, jak se zachovat, a tím pomoci zachránit život sobě i lidem ve svém okolí. Z toho dů-

vodu jsem navrhla nějaké kroky, které by mohly pomoci zlepšit současnou situaci. 

Pro zlepšení situace je zásadní zvýšit znalosti obyvatelstva o předmětné problematice, a 

díky tomu budou občané pak lépe vědět, co očekávat a jak se vůbec zachovat, pokud ČR 

opravdu zasáhne dlouhodobý výpadek elektřiny, tzv. blackout. 

12.1 Cvičení blackoutu 

V ČR proběhla již různá cvičení, která měla za úkol simulovat blackout. Právě díky těmto 

cvičením bylo poukázáno na mnoho nedostatků, např. na nedostatky při zásobování občanů 

pitnou vodou, neexistence seznamu pacientů, kteří jsou doma na přístrojích, atd. (Cvičení 

Blackout 2014 na území hlavního města). Proto si myslím, že je namístě, aby proběhlo více 

takových simulovaných cvičení, která by včas ukázala na možné nedostatky, a tak bychom 

předešli situacím katastrofických rozměrů. Zároveň se na možnost blackoutu mohou při-

pravit nejen krizové orgány, bezpečnostní poradci či základní složky IZS, ale především 

občané, kteří by si mohli reálně vyzkoušet, jaký je život bez elektřiny. Čím více simulova-

ných cvičení, tím lepší připravenost na možný blackout a zároveň vyšší úroveň povědomí 

obyvatelstva o problematice blackoutu. 

12.2  Blackout Academy 

Jedná se o volné sdružení, které se nechalo inspirovat románem od Ondřeje Neffa 

s názvem Tma. V čele tohoto sdružení stojí pedagog z matematicko-fyzikální fakulty, 

právnička a marketingový expert. Právě tato kniha jim dala podnět k vytvoření sdružení 

Blackout Academy. Lidé se zde učí, jak zacházet se zbraněmi, učí je, jak pomoci zraněným 

je ošetřit apod. Také vytvořili stránku na Facebooku, ve které píší různé tipy a rady, jak se 
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chovat při různých KSit. A právě proto bych navrhla vytvořit spolupráci s tímto sdružením, 

anebo vytvoření více takových sdružení, ve kterých by se občané seznámili 

s problematikou blackoutu, zjistili by, jaké jsou následky a dopady blackoutu a naučili by 

se, jak se v případě reálného blackoutu zachovat. Z toho důvodu by takových sdružení mě-

lo po ČR být více.  

12.3 Vytvoření brožur, příruček  

Dalším možným způsobem, jak informovat obyvatelstvo a zároveň je připravit na nějakou 

možnou MU nebo KSit, je vytvoření brožur anebo nějakých příruček21. Jejich úkolem by 

bylo občany informovat např. o tom, jak se připravit na možný blackout, jak se chovat 

v případě blackoutu, anebo po obnově dodávek elektřiny. Tyto brožury by občané měli 

k dispozici doma, a v případě potřeby by ji mohli použít. 

12.4 Sdělovací prostředky 

Velkou roli hrají také sdělovací prostředky, mezi které řadíme televizi, internet, rozhlas 

anebo tisk. Právě odtud mají občané příležitost se eventuálně seznámit s problematikou 

blackoutu. Musíme si však uvědomit, že důležitá je i samotná lidská zvídavost – chtít sám 

přicházet věcem na kloub. Pokud budeme lační po informacích, a to ve všech směrech, 

nejen v oblasti blackoutu, může nám to v mnoha případech jednou i zachránit život. 

 

 

 

 

 

                                                 

 

21 Podobná příručka už vznikla pro Zlínský kraj a jmenuje se „HEJTMANSTVÍ pro bezpečí občanů“. Ta 

obsahuje mnoho cenných rad, které pomáhají řešit možné KSit a lépe se v nich orientovat. 
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13 DOPORUČENÍ PRO PRAXI (OBYVATELSTVO) 

Tato doporučení slouží jako návod pro přežití a jsou určena pro všechny podobné situace. 

Podstatné je, aby si člověk uvědomil, jakým rizikům můžeme čelit, jaké mohou být násled-

ky a také aby se snažil minimalizovat případné škody, a to i škody na životech. [53] 

Jelikož výpadek elektrického proudu v České republice měříme v hodinách, tak tato dopo-

ručení jsou pro případ, že výpadek proudu potrvá 1 až 24 hodin. 

Voda 

Bezesporu je nezbytnou součástí pro život. Otázkou však je, jaké množství pitné vody je 

postačující k přežití, protože to ovlivňuje mnoho faktorů. V normálních podmínkách se 

člověk může obejít bez vody i týden, kdežto v extrémních podmínkách je smrt velice rych-

lá. Předpokládaná potřeba pitné vody na osobu jsou minimálně tři litry na den. Do tohoto 

množství se nepočítá hygiena ani příprava pokrmů. Při velkém blackoutu přestávají na ně-

kterých místech fungovat kanalizace. [13] 

Potraviny 

Bez jídla člověk vydrží přibližně dva měsíce, ale i to závisí na mnoha faktorech. Mezi tyto 

faktory řadíme tělesnou kondici před hladověním, množství tělesného tuku a také na meta-

bolismu jedince. Každý je individuální. Nejvíce nebezpečný je hlad po třech, čtyřech 

dnech. Člověk může dle odborníků přijít až o 40% své tělesné hmoty. Při shromažďování 

potravin musíme brát v potaz to, že potraviny nelze tepelně zpracovat. 

Doporučení: Nejlepší jsou konzervy, sušené potraviny a vysoce energetické potraviny jako 

jsou luštěniny, zelenina a ovoce, čokoláda a oplatky. Lidé trpící cukrovkou či jiným dru-

hem onemocnění musí svou stravu přizpůsobit konkrétnímu onemocnění. [13] 

Bezpečnost 

V krizových situacích se najdou i takový jedinci, kteří využívají tyto situace k rabování a 

krádeži. Ostatně, toto rabování se projevilo i při povodních, které v minulosti zasáhly ČR. 

V případě blackoutu bychom měli dbát základních pravidel osobní bezpečnosti i bezpeč-

nosti blízkých. 

Doporučení: Pokud nastane dlouhodobý blackout, tak po setmění nevycházet z domu. Po-

kud je to nezbytné, tak ve větším počtu lidí. Také by bylo dobré obstarat si osobní obranné 

prostředky, jakými jsou slzný plyn anebo paralyzér. Vhodným způsobem zabezpečení jsou 
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mechanické bezpečnostní dveřní systémy či bezpečnostní rolety do oken, protože při blac-

koutu elektronické systémy nefungují. [13] 

Léky a zdravotnický materiál 

Při blackoutu mají v ošetřujících zařízeních přednost urgentní případy. Dostupnost léků 

bude omezená, fungovat budou pouze nemocniční lékárny, a to ty, které budou využívat 

náhradních zdrojů energie. 

Doporučení: Doplnit domácí lékárničku o běžné léky. Také mít zásobu obvazů a dezin-

fekčních prostředků. U nemocných pacientů je potřebná zásoba léků na delší dobu. [13] 

Pomoc starým a nemocným 

V takových situacích bychom neměli zanedbat starost o sousedy nebo známé, kteří jsou 

opuštění, nemocní nebo staří. 

CO DĚLAT, KDYŽ NASTANE BLACKOUT 

Pokud dojde k blackoutu, tak volat na tísňové linky pouze v případech, kdy je to opravdu 

nezbytné (např. v případě stavu ohrožení života), jelikož tyto linky nefungují jako zdroj 

informací. Dále je vhodnější používat baterku pro nouzové osvětlení, protože při použití 

svíček se zvyšuje riziko vzniku požáru. Při blackoutu je vhodné, aby byly odpojeny a vy-

pnuty veškerá zařízení a elektronika. Jediné, co by mělo být zapnuté, je nějaká menší lam-

pa, díky které zjistíme obnovu dodávky elektrické energie.  Také lednice je vhodné co nej-

méně otevírat, a díky tomu snížíme kazivost potravin. Mrazáky plní svou funkci ještě něko-

lik hodin bez proudu. O cestování (především osobním autem) ani nemluvě, jelikož hrozí 

dopravní kolaps kvůli nefunkčnosti světelné signalizace. Je dobré se celkově vyvarovat 

jakémukoliv nebezpečí, vyvarovat se činnostem, při kterých je možné se poranit, jelikož 

složky IZS jsou vytížené a nemusí přijet v čas. [13], [14], [19] 

V případě propuknutí blackoutu je tedy vhodné mít s sebou tyto věci: baterku, zapalovač, 

svíčky, nabitý mobil, který využijeme jen v krajních situacích, léky, teplé oblečení, spacák, 

pitnou vodu a zásoby trvanlivých potravin.  
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Obrázek 14 - Jak se připravit na blackout, ZDROJ: [13] 

 

CO DĚLAT PO OBNOVĚ DODÁVEK ELEKTŘINY 

Když zjistíme, že došlo k obnově elektřiny, v první řadě na to upozorníme sousedy. Důleži-

té je také nezapínat spotřebiče, které mají vysokou spotřebu elektřiny. Vhodné je však do-

bít si baterii v mobilu, rádia anebo svítidel, napustit si vodu do zásoby, abychom to 

v případě opětovného výpadku proudu měli k dispozici. Pokud máme doma nějaké bez-

pečnostní systémy, tak je vhodné zkontrolovat jejich nastavení. Důležité je také zkontrolo-

vat potraviny v ledničce a mrazácích, a pokud mají nezvyklou barvu či zapáchají, tak je 

vyhodit. Spotřebiče, které fungují na plyn, by měl první zkontrolovat specialista, než je 

začneme používat. Je dobré si uvědomit, že výpadek proudu se může opět po krátké době 

opakovat, a proto je nezbytné své zásoby doplnit. [14], [69] 
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14 ZÁVĚR 

Předkládaná bakalářská práce měla za úkol sledovat dva hlavní cíle. Prvním cílem bylo 

zjistit, jaká je úroveň povědomí obyvatelstva v oblasti blackoutu. Druhým cílem pak bylo 

zjistit, zdali se na blackout nějakým způsobem připravují. Tento průzkum byl proveden ve 

městě Uherském Hradišti. 

Teoretická část byla věnována energetické bezpečnosti, blackoutu jako takovému, byly zde 

popsány příčiny vzniku blackoutu, možné následky, tedy co by v případě blackoutu nefun-

govalo, a možné dopady blackoutu. Také je zde uvedená legislativa vztahující se k ochraně 

obyvatelstva. Dále jsem se zabývala opatřeními, která by v případě vzniku blackoutu 

v České Republice nastaly, a v neposlední řadě možnostmi blackoutu v České Republice, 

konkrétně požárem chodského transformátoru a orkánem Emma. Teoretická část byla zpra-

cována na základě prostudované literatury. 

Na začátku praktické části jsou stanoveny hlavní cíle a metody, které byly využity v mé 

práci. Pro praktickou část jsem zvolila metodu dotazníkového průzkumu. Dotazník 

v elektronické podobě byl vytvořen na webové stránce www.survio.cz, a to v měsíci leden 

2016. Dotazník je tvořen 15 otázkami, které jsou doplněné grafy. Grafy byly zpracovány za 

pomoci softwaru Microsoft Office Excel 2013. Celkem dotazník vyplnilo 100 respondentů. 

Mimo samotný průzkum a jeho vyhodnocení, byly vytvořeny návrhy na zlepšení situace. 

Součástí praktické části jsou i jistá doporučení pro praxi, kterými by se měl řídit každý ob-

čan při reálném blackoutu.  

Z výsledků, které jsem získala, vyplývá, že úroveň povědomí obyvatelstva je poměrně níz-

ká, přičemž jsou si toho dobře vědomi. Co se týče připravenosti, většina obyvatel se nepři-

pravuje, a to i přes to, že si myslí, že je důležité být připraven. 

Mezi konkrétní doporučení, která by občany lépe připravila na blackout, patří například 

spolupráce se sdružením Blackout Academy, která připravuje dobrovolníky na možnost 

reálného blackoutu. Dále bych doporučila provádět více cvičení na blackout, při kterých lze 

lépe odhalit nedostatky nejen krizových orgánů a IZS, ale také občané si mohou reálně vy-

zkoušet, jaký je život bez elektřiny. Další možností, jak občany připravit na nějakou mož-

nou MU nebo KSit, je vytvoření brožur anebo příruček. Tuto brožuru (příručku) by občané 

měli k dispozici doma, a v případě potřeby by ji mohli použít. A v neposlední řadě je důle-

http://www.survio.cz/
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žité zvýšit informovanost obyvatelstva o dané problematice pomoci sdělovacích prostředků 

jako je internet, televize, rozhlas apod. 

Blackout v ČR je hrozbou reálnou a nelze předem říci, kdy k němu dojde. Můžeme však 

říci, že dokud k blackoutu skutečně nedojde, zůstane toto téma jen předmětem diskusí a 

bádaní. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

 

OZE         Obnovitelné zdroje energie 

NZE         Neobnovitelné zdroje energie 

KI         Kritická infrastruktura 

SEK         Státní energetická koncepce 

ČR         Česká republika 

JZ         Jaderné zdroje 

PS         Přenosová soustava 

DS         Distribuční soustava 

EMP         Elektromagnetický puls 

ŽP         Životní prostředí 

MU         Mimořádná událost 

KS 

KSit 

        Krizový stav 

Krizová situace 

KO         Krizová opatření 

NPO         Nouzové přežití obyvatelstva 

ČEPS         Česká energetická přenosová soustava 

IZS         Integrovaný záchranný systém 

UH         Uherské Hradiště 
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SEZNAM PŘÍLOH

Příloha P I: Dotazníkový průzkum  

Dobrý den, ráda bych vás požádala, abyste věnovali 3 minuty na vyplnění mého dotazníku 

pro praktickou část bakalářské práce. Dotazník je samozřejmě anonymní. Děkuji za pomoc. 

Otázky na respondenta 

1) Pohlaví respondenta:  

 Muž  

 Žena  

 

2) Věková skupina respondenta:  

 15 - 30 let  

 31 - 40 let  

 41 - 50 let  

 51 – 60 let 

 60 let a více  

 

3) Nejvyšší dosažené vzdělání respondenta:  

 Základní vzdělání 

 Středoškolské vzdělání  

 Vyšší odborné vzdělání  

 Vysokoškolské vzdělání 

 

Úroveň povědomí obyvatelstva o blackoutu 

4) Slyšeli jste někdy o blackoutu? 

 Ano  

 Ne  

 

5) Co znamená blackout? Definujte. 

 

……………………………………....................................................................... 

…………………………………………………………………………………… 

 

6) Kde jste se setkali s pojmem blackout? 

 

 V novinách, časopisech 

 Ve škole 



 

 

 Přátelé, rodina 

 V televizi 

 Nikde 

 Jiné 

 

7) Považujete úroveň svých znalostí v oblasti blackoutu za dostatečnou? 

 

 Ano  

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

8) Setkali jste se někdy s blackoutem, popř. s krátkodobým výpadkem elektřiny? 

 

 Ano 

 Ne 

 Nevím 

 

9) Jak dlouho ten výpadek trval? (min. – hod.) 

 

…………………………………………………………………………………… 

 

 

10) Myslíte si, že by obyvatelstvo mělo být více informováno o problematice blackou-

tu? 

 

 Ano 

 Spíše ano 

 Spíše ne 

 Ne 

 

11) Myslíte si, že se jedná o reálnou hrozbu? 

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

Připravenost obyvatel na blackout 

 

12) Myslíte si, že je důležité být na blackout připraveni? 

 Ano 



 

 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

 

13) Jste na blackout nějakým způsobem připraveni? 

 Ano 

 Spíše ano 

 Nevím 

 Spíše ne 

 Ne 

 

14) Jakým způsobem se na blackout připravujete? 

 

 Zásoby jídla, pití, léků 

 Snažím se získat informace o blackoutu 

 Nijak 

 Jiná 

 

15) Myslíte si, že je ČR dostatečně připravená na možný blackout? 

 

 Ano 

 Spíše ano 

 Spíše ne 

 Ne 

 

 


